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PROGRAMUL 
SERBARILOR CULTURALE ALE "ASOCIAŢIUNII" 
IN ORĂŞTIE LA 14 ŞI 15 SEPTEMVRIE N. 1913. 

, 
1. Preziua serbărilor. 

Sâmbătă, în 31 August v, 13 Septemvrie n. 

1. Primirea comitetului central al "Asociaţiunii". 
2. Seara la oara 8 întrunire de cunoştinţă la 

Hotel "Central". 

promenăzii, iar în Dealul mic (unde a 
sburat Vlaicu) vor fi prestaţiuni cu joc. 

6. La oarele 8'/• seara concert în sala dela 
"Hotelul Central". 

NOTĂ: Bilete şi programul delailat al concertului se ca
pătă în .Librăria S. Bornemisa", in farmacia 
Vlad-Demeter ŞI în sala dela ,.Hotelul Central". 

Il. Ziua întâi. 
0 1 · s III. Ziua a doua. 

urn ne că, 111 1 · 14 ep}emvrie. Luni, în 2/lS Septemvrie. 
1. Dimineaţa la oarele 7•, liturghie în bisericile 

1. La oara 9 a. m., în sala dela "Hotelul Central" 
gr.-or. şi gr.-cat. din loc. şedinţa a Il-a a "Asociaţiunii" cu următorul 

La oarele 10 şedinţa primă a "Asociaţiunii" în 
sala dela "Hotelul Central", cu următorul program: 

a) Raportul comisiunii alese pentru examinarea ra-

2. 

program: portului general şi propunerile acestei co-
a) peschiderea adunării generale. misiuni. 
b) Inscriere deleg. prezenţi ai despărţămintelor. b) Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea 
c} Raportul general al comitetului central. socotelilor pe 1912 şi a proiectului de 
d) Alegerea comisiunilor pentru: budget pe 1914 şi propunerile acestei 

e) 

/) 

3. 

4. 

5. 

examinarea raportului general; comisiuni. 
censurarea socotelilor pe anul 1912 ŞI a c) Raportul comisiunii pentru înscrierea de mem· 

proiectului de buget pe anul 1914; bri noi. 
înscrierea membrilor noi; d) Alegerea prezidentului, viceprezidentului şi 
candidarea prezidentului, viceprezidentului membrilor comitetului central pe un nou 

şi a membrilor comitetului central pe un period de trei ani. 
nou period de trei ani. e) Fixarea locului pentru adunarea generală vii-

Prezintarea eventualelor propuneri. toare. 
Consfătuirea confidenţială a directorilor şi de- f) Dispoziţii pentru verificare procesului verbal 

legaţilor din despărţăminte. ~ al adunării generale. 
L 1 2 d g) Inchiderea adunării generale. a oare~ 1 in zi, deschiderea expoziţiei 

aranJată de "Reuniunea industrială", de 2. La oara 1 prânz după listă la "Hot. Central". 
,.Reuniunea economică" şi de "Atelierul 3. La oara 4 d. a. în acelaş local şedinţa festivă 
de ţesături" din Orăştie, în sala dela a secţiilor ştiinţifice literare. Conferinţele 
hotel "Transilvania". dlor Dr. Silviu Dragomir şi Dr. Ioan Radu. 

La oara 1 banchet în sala dela "Hotel Central". 4. Seara la oarele 9 petrecere cu joc în sala 
Bilete pentru banchet se capătă În farma· dela "Hotel Central". Cosutmul naţional 
eia Vlad-Demeter. T oaste le la banchet tre· e binevăzut. 
bue anunţate inainte la Dr. Oct. Sglimbea. NOTĂ, Expoziţia va fi deschisă în decursul serbărilor dela 

9 -12 şi dela 2- 6 in fiecare zi 
La oarele 2'' după amiazi conduct etnografic. În decursul serbărilor damele din localitate vor 

Conductul va pleca din curtea bisericei vinde flori in favorul "Asociaţiunii". 
" române gr.·or. din loc, va percurae stră-

~,,~1< t\ 1 d 1 "' Biroul serbărilor şi al presei e in .Casina ,, 
.~lui. ,,0 ,; " •omo ţăoii, pi<t< o"şoloi, ''"d' oomâo••, •dmdol ·"'''""'"· •• t 
~~.e=====================================~~ 
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VIEA Ţ A ROMÂNEASCĂ ÎN ORĂŞTIE 
Privită în întregul ei, vieaţa 

noastră azi în Orăştie e pornită 
spre o desvoltare din cele mai 
sănătoase şi mai mult promi
ţătoare. Românismul de aici, 
susţinut de o mulţime de inte
lectuali relattv bine situaţi ŞI 
independenţi, cucereşte zi de 
zi tot mai mult teren şi des
voltându-ne în măsura de până 
acum, în câţiva ani vom câştigă. 
majoritate în reprezentanta a
cestui oraş, care, pe semne, e 
menit cel dintâi s'ajungă pe 
mânile noastre! 

Un oraş românesc, curat 
românesc, în care să fie repre
zentate în măsură covârşitoare 
toate clasele noastre sociale, 
- iată un vis, o ţintă, care 
în Orăştie pare a se izbândi 
în cea mai scurtă vreme. 

Avem dată toată posibili
tatea întru scopul acesta. A
vem un puterntc, bogat şi in
teligent jur curat românesc, cu 
preoţi şi învăţători harnici, în 
oraş şcoală cu 4 puteri didac
tice, două institute financiare : 
"Ardeleana" şi "Dacia", un 
ziar politic poporal, mai răs
pândit şi mai bine redactat, de
cât toate celelalte ziare româ
neşti, o tipografie solidă şi bine 
aranjată, o librărie în plină des
voltare, "Reuniune economică", 
"Reuniune de cântări", "Reu
niune de înmormântare", un 
"Atelier de ţesături şi cusături", 
două casine înzestrate cu bi
blioteci alese, advocaţi, medici, 
funcţionari şi peste 100 de me
seriaşi. Aşa cum ne prezintăm, 
suntem înzestraţi cu toate ele
mentele necesare, ca să putem 
cuceri şi să putem progresa... 

Dintru început având la 
conducerea destinelor noastre 
bărbaţi ca Dr. Ioan Mihu, Dr. 
Aurel Vlad şi alţii, nu ni-am 
întărit numai economiceşte şi 
pe teren cultural înlăuntrul ora
şului, ci am avut cuvânt şi în 

afară de el, şi am luat parte 
v1e şi la întreagă mişcarea 
noastră politică. Era de activi
tate a răsărit în mijlocul nos
tru şi în această luptă s'a tri
mis în parlament cel dintâi 
deputat un bărbat, pe care noi 
l-am dat. 

Vederile caselor româneşti 
din numărul acesta al revistei 
noastre, dovedesc starea noas
tră materială bună, iar amă
nuntele ce le dăm despre 
diferitele noastre instituţii eco
nomice şi culturale progresul 
ce 1-a m făcut pe toate tere
ne le în ultimii 30 de ani, când 
"Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporalui 
român" şi - a ţinut adunarea ge
nerală pentru ultima oară la 
noi. De aici se va vedea, că 
în Orăştie vieaţa românească 
a dat înainte în proporţii for
nl.idabile.. şi _s.e.. va vedea. că 
mergând tot pe acelaş drum 
şi cu aceeaş perseveranţă şi pe 
mai departe, la o nouă adu
nare generală "Asociaţi unea" 
va găsi aici o cetăţuie româ
nească şi mai puternică. 

* 
Mişcarea culturală. 

- Tipografie, librărie, foi, ca măsurătoare 
a desvoltării culturale. -

Dacă în mare se consideră drept 
termometru al desvoltării culturale 
a unui popor, sau a unei ţări numă
rul ziarelor, revistelor, tipografiilor 
şi librăriilor ce le are, - credem 
că şi în mic, la un oraş sau la un 
ţinut, se poate aplica aceeaş măsură. 

Sub acest raport privită, Orăştia 
ne înfăţişează următoarea scară a 
desvoltării sale româneşti: 

La 1888, trei ani după înfiinţarea 
băncii "Ardeleana", la propunerea 
şi stăruinţele dlui Dr. l. Mihu, pe 
atunci în floarea tinereţei şi a voiei 
de muncă şi de creaţi11ni noui, se 
înfiinţează în Orăştie o librărie şi 
o tipografie .românească, sub numirea 
"Minerva". In o modestă prăvălioară 
din vecinătatea farmaciei Vlad, eră 
instala tă această 

întâia libri:!rie 
românească in oraşul nostru. Cine 

trecea pe lângă prăvălioara de cărţi, 
curăţică şi drăguţă, află de foarte 
multeori pe dl Dr. M1hu şezând 
pe un cap al tărabei, pururea ve
sel, glumeţ şi râzător, stând de vorba 
cu cei ce intrau în librărie, sau 
chiar anume sta acolo ca lumea să 
intre, să înveţe a întră şi în prăvă
lia aceasta ... Voia par'că să ocro
tească ti::era plantaţiunc, să-i observe 
desvoltarea. Iar după !arabii, ca con
ducătoare, vindea drăgălaşa dşoară 
Leonlina Corvin, azi soţia negus
torului Bălaş în Băiţă. Şi librăria 
sporea încet incet. 

In acelaşi timp se instalase in o 
căsuţă modestă, 

Tipogra!ia "Minerva" 

având o maşină de tipar şi material 
cât îl puteai luă odată tot în spate, 
iar căruntul "Baciu-Carica", drept 
"motor", punea cu braţele sale ma
şina în mişcare, când avea ce lucra cu 
ea. Personalul tipografiei stătea din 
dl Petru P. Baritiu, (azi în Cluj), ca 
conducător, culegător, contabil, cas
sar şi tot, doar cu un învăţăcel pe 
lângă dsa. Că atâta eră de lucru, 
încât l p.rea birJ.Iia pe toate. 

Dar peste 4 ani deschide şi un 
Sas librărie. Românii văzură că două 
librării nu vor putea există in acest 
orăşel, şi, la propunerea noului lib
rar sas, întrară în pact cu el : să 
aibă el singur librăria, iar Românii să 
aibă singuri tipografia. Se invoiră. 
lntreprinzătorul sas Schăser luă asup
ra-şi afacerea librăriei, încheind cu 
tipografia, rămasă Românilor, con· 
tract, prin care se obliga a nu-şi 
deschide şi tipografie nicicând, ci 
chiar a tipări ,oate de ce are lipsă, 
ba şi ce se va comanda Ja el, tot 
în tipografia românească. In schimb 
tipografia românească se obligă a 
nu-şi deschide şi ea o altă librărie, 
ci a cumpăra toată hârtia de câtă 
are lipsă, dela librăria săsească. 

Şi au mers aşa alături cele două 
aşezăminte de industrie şi comer
ciu literar, sprijinându-se împrumutat, 
mulţi ani de zile, şi le-a mers des
tul de bine. 

La 1894 Românii se avântară a 
înfiinţa chiar o foaie românească, 
cea dintâi foaie românească in co
mitatul Hunedoarei: 

.,Revista Ori:!ştiei". 

Ea incepu să apară ca întrep. ind ere 
a tipografiei, având asigurat sprigi
nul spiritual al dlui Nicolau lvan, 
pe atunci protopop în ,Alba-Iulia şi 
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Dr. Aurel Vlad, fost deputat al cer
cului electoral Dobra şi Orăştie, 
advocat şi mare proprietar, unul 
dintre conducătorii mişcărilor româ-

neşti din Orăştie. 

administrator protopopesc la Orăş
tie, şi figurând ca editor al foii reg
retatul Aurel P. Barcianu, iar ca re
dactor dl Dr. Silviu Moldovanu. 
La început "Revista" apărea ca foaie 
culturală, socială, economică, dar 
deja după un an, se prefăcu în foaie 
politică comitatenză, întâia foaie po
litică în comita!, căci nici cea un
gurească din Deva nu eră politică. 

lntr'aceea, după o lucrare paci
nică de vreo opt ani de zile, pe 
librarul sas l'a apucat dorul de-a 
avea el şi tipografie, împreunată încă 
cu heliolipie 1 Şi, punându-se sub 
firma unui pretin fotograf (fiindcă 
după contractul ce avea cu tipo
grafia românească, el n'avea drept 
a-şi deschide şi tipografie), a de
schis aşa în Orăştie a doua tipo
grafie, săsască . Dar ca să câştige bu
năvoinţa Ungurilor pentru tipografia 
lui, şi-a luat de conducător·maşinist 
pe un maghiar. Apoi, în zelul seu 
după "geşeft" a imbiat pe Unguri 
să scoata şi ei o foaie ungurească, 
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Dr. Ioan Mihu, mare proprietar şi advocat, intemeie
torul institutului de credit "Ardeleana" şi a altor aşe

zăminte economice şi culturale Jin Orăştie . 

dacă Românii au una românească! 
Şi Ungurii l'au ascultat. Au fondat 
şi ei, a doua foaie locală în Orăştie, 
una ungurească. Dar pe librarul-ti
pograf sas l'a ajuns încurând ne
meza : conducătorul său maghiar, cer
lându-se într'o zi cu el şi observând 
el acolo, că doar şi aşa partea cea 
mai mare a lucrărilor tipografiei vin 
dela de-ai lor, dela gimnaziul un
guresc, dela deregătorii, etc., a zis 
Ungurilor : de ce să susţinem noi 
o tipografie sclsească şi de ce nu 
una ungurească? Şi au înfiinţat a 
ireia tipografie: ungurească. Eră vă
dit că cea săsească va peri, precum 

a şi fost: librarul tipograf Schaser 
a trebuit să plece din oraş, vânzân
du-şi librăria unui alt Sas. Peste 
câţiva ani Ungurii orăştieni (de alt
fel în alianţă ofenzivă şi defenzivă 
cu Saşii ... ) mai observară ceva : că 
şi librăria săsească trăieşte mai ales 
din creiţarii dela gimnaziul lor şi 
din venite de-ale deregătoriilor ... Şi 
spuseră atunci aliaţilor lor, că ei îşi 
deschid şi librărie proprie ... Cea să
sască evident nu mai putea există, 
şi aşa o predeteră şi asta Ungurilor, 
- căzând astfel Saşii cu totul din 
concurenţa în librărie şi tipografie, 
şi rămânând acestea aici numai Ro-
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Interiorul .Librăriei S. Bornemisa", infiinţată ln 1910 de domnul Sebastian Bornemisa, pe-atunci student in filozofie la univer
sitatea din Budapesta. Această librărie e azi una dintre cele mai bine asortate librării româneşti din Ardeal şi cu edarea .Bi
bliotecii scriitorilor dela noi" care e pusă sub auspiciile .Ascciaţiunii" şi a altor volume de valoare contribuie ln mare măsură 
la desvoltarea gustului pentru cetit. Cea dintăi carte edată de ea, .Aimanahul scriitorilor dela noi". s'a desfăcut ln 3000 de 
exemplare până acum. Tot această librărie editează şi revista noastră literară ,.Cosinzeana", care apare ln 1500 exemplare. 

mânilor şi Ungurilor. 
Tipografia românească "Minerva" 

a mers înainte, sporind şi întărin
du-se. Dar foaia edată de ea, "Re
vista Orăştiei", după 5 ani de exis
tenţă, a încetat, şi la 1899 a apărut 

.,Bunul Econom", 
ca organ al "Reuniunii Economice" 
de aici. La 1900 apare o nouă foaie, 

,.Activitatea", 
cu program politic activist, proprie
tatea dlui Dr. A. Muntean, dar după 
patru ani, înceată. Venind la 1901 dl 
Dr. A. Vlad la Orăştie, în anul 1902 
se întemeiază 

,.Libertatea", 
care rămâne, ca o întreprindere mai 
de viaţă, ba chiamă pe rând în ju
rul său la hora vieţii şi alte între
prinderi literare: la 1906 incepe să 
apară, ca adaus literar ilustrat al 
"Libărtăţii": 

,.Foaia Interesantă", 
îngrijită de păr. 1. Moţa, iar în anul 

• Tipograjw Nouă" 1 Moţa. Sala cu maşinile. ln această tipografie se tipăresc 
toate editurile .Librăriei S Bornemisa"; apoi ziarele .Libertatea", 12.000 es.; 
.Foaia Interesantă", 15 000 es.; "Bobârnaci", 8000 es.; .Spicuiri economice•, 
12.000 cs; revista literară olustrată .Cosinzeana", 1500 es. şi o mulţome de alte 

lucruri grafice dela bănci şi alte institute. 
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Casa in care e instalat institutul ,Arde/eana", "Librăria S. Bornemisa", "Casina 
română" a intelectualilor, "Casina meseriaşilor" şi o prăvălie streină, care are 
putin drept de a exista in acest local romanesc. Zidirea e proprietatea "Arde
lenii" şi pe vremuri a fost hotel, la care în drumul său spre Viena trăgea în-

totdeauna marele metropolit Şaguna. 

următor se alătură, ca adaus econo
mic la "Libertatea", 

.,Tovl'ir1!şia" 

revista dlui Vas. C. Osvadă din 
Hunedoara; la 1911 Libertatea a
pare cu un nou adaus, foaia umo
ristică 

"Bobârnaci" 
redactată de dl Ermil Borcia din Si
biiu, iar in 1912, încetând a apare 
"Tovărăşia", încep toamna să apară 

,.Spicuiri Economice", 
ca broşuri economice, adaus la "Li
bertatea". 

În toamna anului 1911 apare a
poi în Orăştie revista literară ilustrată, 
pentru familii 

.,Cosinzeana", 
redactată de dl S. Bornemisa, ajunsă 
azi în 3-lea an de viaţă. 

Până la ce răspândire au ajuns 
aceste intreprinderi literare culturale 
româneşti ? Iacă cam până la cât : 
"Revista Orăştiei" a existat 4 ani, 

ajungând a setipărl în 6- 700 foi. 
"Bunul Econom" a existat 3 ani, 

ajungând tipar de 7- 800 foi. 
"Activitatea", 3 ani, ajungând la 

3-400 foi. 
"Libertatea" a început cu 7-800 

foi şi trei ani n'a trecut miia. In 
al 4-lea an, prefăcându-se în foaie 
de tot poporală, a început a îna· 
intii, ajungând la 1600, 2000,3000, 
5000, iar azi in anul al 12-lea de 
viaţă, ea apare în 12.000 foi. 
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"Foaia Interesantă" a ajunş la 15 
mii foi. 

"Tovărăşia" apărea în 7000 foi. 
"Bobârnacii" apar în 8000 foi. 
"Spicuirile Economice", cât "Liber· 

tatea", fiind ele adausul gratuit 
al acesteia. 

"Cosinzeana" apare în 1500 foi şi 
e în progres constant. 

Inceputul gazetăriei române la 
Orăştie, a fost, precum vedem, cât 
se poate de oscilant, nesigur, lup
tând cu viaţa şi cu stângerea flacă
rii ei, până a nimerit calea cea mai 
bună pe care de o vreme încoace 
înaintează în chip triumfător, cu paşi 
siguri şi tari, şi cu frumoase nă
dejdi de viitor. 

Desvoltarea tipografiei, a fost 
şi ea treptată şi progresul statornic. 
Mica "Minerva" de odinioară, ajun· 
sese pe 1a 1900 să lucreze cu 2-3 
calfe şi 2-3 învăţăcei. La 1903 "Li
bertatea" instălându-şi tipografie 
proprie (pentru cauze binecuvârrtate), 

Locu.nja şi prăvălia comerctantului Ioan 1. Vulcu, cea mai bine asortată şi mai mare 
prăvălie .din Orăştie . Ca zidire apartine celor mai frumaosc case din oraş . 
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mas zadarnice. Ea nu mai 
poate purtă in firmă numi
rea de na(ională, este însă 
in fapt foarte naţională şi 
foarte românească ! 

Librăria dlui S. Borne
misa s'a ridicat mult peste 
nivelul de oraş mic prin edi
turele s:de literare ce a în
treprins: a scos în timp de 
abia 3 ani de zile, 11 opuri 
literare de seamă, pe ales, 
toate stând pe un nivel ce 
rivalizează, şi ca prezentare 
şi ca cuprins, cu editurele 
mari ale "Minervei" din Bu
cureşti, - iar pe lângă a
ceasta editează şi revista li
terară ., Cosinzeana". 

Biserica gr.-ort. română din Orăştie, care a fost 
renovată de comerciantul Tatarţi. lncurând în locul 
ei se va ridica o biserică pompoasă şi măreaţă, po
trivit cu starea culturală şi materială a Românilor 

Acestea sunt frazele de 
desvoltare şi zbaterile prin 
cari au trecut la Orăştie cele 
trei aşezeminte cari pot fi 
luate ca măsurătoare ale des
voltării culturale a unei lo
calităţi : tipografia, librăria 
şi gazetăria. 

Cum a progresat tipografia 
şi foaia ungurească, locală? 
Foaia lor, întemeiată la 1896, din Orăştie. 

anume "Tipografia Nouă", - peste 
2 ani tipografia veche "Minerva" 
s'a vândut şi s'a dus din oraş. Azi 
în "Tipografia Nouă" a "Libertăţii" 
se lucrează de regulă cu 7- 8 calfe 
şi 3- 4 învăţăcei, şi ea e provăzută 
cu 4 maşini: una simplă plană, a 
doua duplă {lucrând de 2 ori cât 
o maşină simplă regulată), e maşina 
pe care se tipăresc foile "Liberta
tea" şi adausele sale cu tiragiuri mari; 
a treia e o maşină mare ce tipăreşte 
de odată in două colori; - în fine 
una americană, pentru lucrări mai 
mărunte. Afară de aceea: maşină de 
perforat, de tăiai, etc. 

Maşinile sunt puse în mişcare cu 
motor de 8 puteri de cai. {Unde eşti 
Baciu-Carica cu ale tale 2 braţe cari 
faceau '• putere de cal? ... ) 

nu a mai încetat; dar n'a a
juns să tipărească mai mult de 300 
exemplare. Mai nou apare şi o a 
doua foaie ungurească în loc, tipărind 
vre-o 400 exemplare. Tipografia luc
rează cu 2 calfe şi 1 învăţăcel. Lib
răria ungurească (fostă săsească) se 
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ţine cu gimnaziul şi deregătoriile lo-
cale şi din jur. im. 

* 
Mişcarea financiară. 

Date scoase din .,Monografia" institu
tului .,Ardeleana". 

Despre o mişcare financiară la 
noi Românii dm Orăştie, precum şi 
în ţinutul acesteia, nu se poate vorbi 
decât numai dela înfiinţarea institu
tului de credit şi economii "Arde
leana" şi exclusiv numai în legătură 
cu acesta. Mijloacele de credit ce 
steteau la dispoziţia Românilor în
nainte de a esistă acest institut, erau 
cât se poate de păgubitoare. Erau 
date pe mâna cămătarilor streini, 
cari în urma uzurei ce profesau au 
rămas proverbiali. 

Carnetele ce se plăteau, după 
spusele bătrânilor, erau o ferdelă 
de grâu sau opt· cupe de must după 
fiecare 20 cor., împrumutate. 

Băncile streine ce erau în loca
litate înainte de Ardeleana, au uşurat 
ceva condiţiile de credit, dar numai 
pentru cei cu stare mai bună. 

Ne fiind mişcarea financiară des
voltată, ne fiind dată posibilitatea 
pentru credite ieftine şi uşor de 
contras, - ne găsindu·se un adăpost 
pentru fructificarea micilor econo
misări, - Românii din localitate în
nainte de a exista institutul "Arde
leana" erau în toate privinţele rămaşi 
înapoi şi la discreţia streinilor. Aşa 
în cele economice erau în mare parte 
tributari ai cuvântului şi banului 

l 

La 1910 se înfiinţează de nou o 
librărie românească in Orăştie, fără 
a mai ţinea sama că este deja una, 
ungurească-săsească, in oraş. E "Li
brăria Naţională" a tinerului univer
sitar Seb. Bornemisa, care porneşte 
dintru început sub bune auspicii şi 
face progres statornic. Azi această 
librărie se numeşte "Librăria S. Bor
nemisa", căci tribunalul, ordonând 
să-şi improtocoleze firma, n'a voit 
să-i improtocoleze numirea de .,Na
ţională" şi toate recursurile date 
contra hotărârei tribunalului, au ră-

Şcoala gr.-or. românească, care are trei învăţători şi o invăţătoare. Se susţine 
fără ajutor de stat din puteri propri şi subvenţionată de institutul de credit 
.,Ardeleana". S'a zidit în 1884 şi inainte de a fi ridicată, şcoala se ţinea intr'o 
casă foarte modestă, care există şi azi şi serveşte de locuinţă servitorului şcolii. 
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mânile sale, iar spiritul său se gă
seşte în istoria institutului chiar şi 
pe timpul când nu era direct la 
conducere, ci sta departe de institut. 
În primul rând dânsului e a se atribui 
desvoltarea atât de mare la care a 
ajuns institutul "Ardeleana", şi prin 
aceasta viaţa publică a Românilor 
Orăştieni, şi pe drept se afirmă că 
fără concursul dânsului acest institut 
nu ar fi putut lua avântul de azi şi 
nu ar fi ajuns să fie considerat ca 
al patrălea institut financiar la noi 
Românii. 

Hotelul Central", proprietatea institutului de credit .Ardeleana", în curtea că
;uia în 1911 s'a zidit o frumoasă sală pentru producţii teatrale şi care pentru 

producţiile româneşti se pune gratuit la dispoziţie . 

Cel ce are ocazie să studieze 
trecutul institutului "Ardeleana", des
voltarea lui şi rezultatele financiare 
la cari a ajuns, modul cum şi-a dis
tribuit veni tele, în ce mod au influinţat 
acestea asupra intereselor economice 
din ţinutul de activitate al ei, va 
trebui să aproabe constatările făcute 
de autorul monografiei citate şi a
nume: "Ardeleana" prin activitatea 
ei a contribuit mult la regularea 
dobânzilor de împrumuturi din ţinutul 
în care a lucrat. Ea însăşi din capul 
locului a lucrat cu dobânzi mai re
duse şi reducându-le mereu a con
tribuit nu numai direct ci şi indirect 
la regularea dobânzilor din cercul 
său de activitate. Pentru că în mă
sura în care reducea "Ardeleana" 
interesele, a trebuit să le reducă şi 
celelalte bănci din apropierea sa, ori 
- poate câteodată - viceversa. Re
ducerea dobânzilor şi special acor-

strein, cu proprietate modestă, cu 
câţiva meseriaşi şi negustori, - în 
cele culturale cu şcoală în viitorul 
ei neasigurată. In cele sociale cu o 
societate de intelectuali abia în for
maţiune şi cu o samă de fruntaşi 
porniţi spre desvoltare, iar în cele 
politice retraşi din activitate şi par
ticipare la viaţa politică de stat şi 
restrânşi esclusiv la afacerile lor co
munale. 

Între astfel de împrejuran se 
naşte ideea înfiinţării institutului "Ar
deleana" în 1885, dela care dat se 
poate considera mişcarea financiară, 
care apoi a avut influinţă mai ales 
asupra Românilor orăştieni în direc
ţie economică, culturală şi socială, 
ridicându-i la starea mulţumitoare 
de azi. 

Fiind toată mişcarea financiară 
concentrată în jurul "Ardelenei", în 
cele următoare se tractează istoricul 
şi acţiunea acestui institut în direcţia 
amintită. 

Ce priveşte înfiinţarea institutului, 
după cum se afirmă de cei compe
tenţi - se constată că a fost în 
mare măsură influinţată prin faptul 
că "Asociaţiunea" şi-a ţinut adunar«;<a 
sa generală la 1884 în Orăştie. In 
urma bunei reuşite a serbărilor a 
urmat apropierea şi reculegerea su
fletească, s'a mărit încrederea în pu
terile proprii ale intelectualilor din 
localitate în aşa măsură, că s'a crezut 

' sosit timpul pentru o nouă viaţă 
românească şi astfel şi pentru în-

fiinţarea unei bănci româneşti în O
răştie. 

Sufletul acţiunii pentru înfiinţa
rea institutului "Ardeleana", motorul 
principal ai lucrărilor a fost dl Dr. 
Ioan Mihu, pe atunci advocat în O
răştie. Conducerea faptică a insti
tutului a fost ani dearândul în 

Lucrătoarele ta rilzboiu In atelterut de ţesături a .Reuniunii femeilor române•, 
care in anul trecut a implinit 25 de ani de existenţă şi din acest prilej şi-a ti
părit istoricul într'o carte frumoasă, care se vinde cu 2 cor. in favorul Reuniunii . 
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Interiorul atelierului de ţeseturi a .Reuniunii femeilor române" in care lucrează 
in permanentă 8-12 fete. Lucrurile eşite din acest atelier sunt foarte apreciate 

şi cunoscute şi in afară de pământurile locuite de Români. 

darea de credit celor cinstiţi, harnici 
şi acreditabili a avut ca urmare şi 
stârpirea în mare masură a uzurarilor. 

Cu regularea dobânzilor, poporul 
a început să întrebuinţeze tot mai 
mult creditul băncilor şi special al 
"Ardelenii". Cu ajutorul creditelor 
acordate de ea s'a putut pune stă
pânire pe multe r..roprietăţi de pă
mânt, case, etc. In multe comune 
s'a desvoltat comerciul de vite a
proape numai graţie culanţei cu care 
"Ardeleana" a pus la dispoziţia lo
cuitorilor creditele necesare. Ba în 
privinţa aceasta a lucrat şi direct 
făcând însuşi institutul parcelări, mij
locind cumpărări şi vânzări de rea
lităţi, producte, etc. 

Tot în scopul uşurării creditului 
a înfiinţat două filiale, a dat ajutorul 
la înfiinţarea băncilor "Şoimul", 
"Geogeana", la înfiinţarea însoţirilor 
din apropiere "jiboteana", .,Balo
mireana" şi "Ludeşteana", contri
buind astfel la regularea relaţiilor 
de credit şi din părţile acestora. 

asupra acestora s'a indreptat privi
rea.şi s'a intors ajutorul. 

In prima linie conducerea "Ar
delenii" a căutat să asigure viitorpl 
şcoalei şi bisericilor din Orăştie. In 
scopul acestora deja după anul prim 
de activitate, intreaga cvotă de bi
nefacere s'a pus la dispoziţia bise
ricei pentru şcoală. Prin statute apoi 
a legat interesele fondului de rezervă 
pentru trebuinţele şcoalei din Orăştie, 
şi astfel a dat penrru aceasta până 
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la finea anului 1912 suma de co
roane 78.000, fiind în timpul din 
urmă cvota anuală de cor. 6000. 
Susţinând şcoala, "Ardeleana" a sus
ţinut cel mai însemnat factor de cul
tură pe sama poporului român din 
Orăştie. 

Pe lângă şcoală au fost ajutate 
în misiunea lor culturală protopopia
tele, Casina română, Reuniunea de 
meseriaşi, Reuniunea de cântări, bi
serici şi şcoli din împrejurime şi al
tele. Pentru aceste scopuri, precum 
şi pentru Reuniunea economică din 
loc a dat până la finea anului 1912 
peste 72000 cor. acordând chiar ~i 
stipendii îndustriaşilor şi economi
lor din ţinut să se prefecţioneze în 
sfera ocupaţiunilor lor. Iar acum de 
curând a pus bază unui fond iubilar 
economic cor. cu 1000.000 care are 
de scop esclusiv progresul moral şi 
material pe teren economic al po
porului nostru. 

Din punct de vedere social de 
asemenea a avut o influinţă hotă
râtoare asupra desvoltării societăţii 
şi instituţiunilor sociale din Orăştie 
şi jur. Prin "Ardeleana" au primit 
esistenţa o mulţime de familii ro
mâne în Orăştie, pe cari le vedem 
intre membri şi conducătorii insti
tuţiunilor noastre locale de tot feliul. 
Negustorii, meseriaşii, întreprinzătorii 
locali s'au ridicat aproape toţi cu con
cursul Ardelenii, fiind toţi părtaşi la 
viaţa socială din oraş. Casina română 
apoi a fost susţinută şi întărită de 
Ardeleana, i s'a creiat fond propriu 
şi a ajutat'o totdeauna, fiind şi azi 
adăpostită în edificiul institutului în 

Activitatea economică a "Arde
lenii" a avut însă influinţă şi asupra 
desvoltării culturale a poporului, pri
vind-o pe aceasta ca o parte intre
gitoare din misiunea institutului. Ac
tivitatea culturală a fost întreprinsă 
cu plan bine chibzuit şi de aceea a 
avut rezultate deosebit de frumoase. 
Considerând că şcoala şi institutele 
culturale sunt baza oricărui progres, 

Casa dlui farmacist N 1 c o 1 a e V 1 a d. E la cea mai bună pozitie a Orăştiei şi una 
dmtre cele mai frumoase case. 
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rea financiară din oraş şi ţinut a 
fost dirigiată de Ardeleana în de
cursul existenţei sale, iar toată miş
carea economică culturală, socială 
de asemenea a fost legată şi pro
movată de acest institut. 

In 1910 s'au împlinit 25 ani dela 
înfiinţare. Cu acea ocazie s'a pus 
bază fondului iubilar economic de 
cor. 1000.000 iar directorul de pe 
atunci dl l. 1. Lepedat a scris mo
nografia institutului. Aceasta carte 
e cu multă pricepere compusă şi 
poate servi la mulţi ca îndreptar. 
Se poate căpăta gratuit dela insti
tut oricând. 

* 

Dr. O. Sglimbea 
dir. Artlelenil . 

"Reuniunea~ de cântări". 

Casa dlUJ Dr Cornel David, medic în Orăştie. E una dintre cele ma1 frumoase 
zidiri ale oraşului. 

Dragostea şi interesul pentru mu
zică în Orăştia cu Saşii ei muzicali, 
a încolţit repede şi în sufletul Ro
mânilor locuitori ai oraşului. Încă 
înainte de anul 1883 se formase un 
cor bisericesc sub conducerea unui 
neamţ şi la iniţiativa dlor Dr. Tincu 
şi Mihai. A şi debutat în biserică, 
cum însă conducătorul neamţ nu pri
cepea mersul liturghiei, nu a făcut 

mare ispravă. Cu eşecul acesta însă 
dorul orăştienilor de a avea un cor, 
nu s'a spulberat, ci el a încolţit şi 

mai puternic în sufletele oamenilor. 
Conducători Românilor din Orăştie au 

condiţiuni uşoare. Trebue recunos
cut totodată că din casină au por
nit aproape toate acţiunile de inte
res public românesc. 

Alăturea cu Casina română, e 
sprijinită de Ardeleana şi organiza· 
ţia meseriaşilor noştri, cari au ca
sina lor proprie în edificiul institu
tului, şi punând la cale manifesta
ţiuni sociale, susţinând şi o biblio
tecă. 

Ardeleana a susţinut viaţa socială 
şi prin diferite acţiuni şi ajutoare 
incidentale. Astfel a dat ajutor mo· 
ral şi material pentru aranjare de 
expoziţiuni, pentru escursiuni cultu
rale şi economice, pentru acţiuni de 
binefacere etc. In scopul serbărilor 
Asociaţiunii din 1 114 Sept. c. ce să 
ţin în Orăştie şi pentru aranjarea 
expoziţiei a dat Reuniunei de me
seriaşi cor. 1000, Reuniunei de cân
tări cor. 600 şi atelierului de ţesă
torie cor. 500. 

Prin activitatea sa, prin puterea 
materială şi morală la care a ajuns 
"Ardeleana", a ridicat mult presti
giul Românilor din Orăstie şi din 
ţinut. In oraş stăpâneşte azi cele 
mai favorabil situate intravilane cu 
două măreţe edificii private şi anume 
edificiul propriu unde e biroul şi edi
ficiul Hotelului Central. 

Acestea sunt rezultatele dobân
dite direct şi indirect prin Arde
leana. In activitatea sa de un pătrat 
de veac pe teren financiar, econo
mic, cultural şi social. Programul a
juns pe aceste terene de Românii 

orăştieni ŞI m jur, e a să atribui 
direct numai acestui institut Re
cunoştinţă merită deci iniţiatorii 
şi susţinătorii lui, căci Ardeleana 
a fost şi e pavăză tuturor in
stituţiilor culturale şi economice ale 
Românilor din Orăştie şi ţinutul ei, 
izvorul şi regulatorul loial al credi
tului şi afacerilor economice finan
ciare ale poporului român din cer
cul seu de activitate. Toată mişca-

Interiorul magazinului dll lemne şi scânduri .c. Baicu•. Intemeiat în 1911 acest 
magazin a fost o trebuinţă a publicului nostru, pentruca într'un centru cu jur 
curat românesc să f1xeze la lemnele de construcţie şi la scânduri un preţ nor-

mal faţă de preţurile enorm de ridicate ale străinilor. 
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Casa intreprinzătorului de zidiri Nicolae Părău. Domnul Părău e un model al 
hărniciei şi iscusinţei, care a învăţat să citească la armată şi ca bărbat a învă
ţat zidăria, ajungând cu vremea întreprinzător. Cele mai multe biserici, şcoli şi 

case private mai noui din jurul Orăştiei, sunt opera sa. 

cerut, conzistorului din Sibiiu, ca să 
le trimită un învăţător priceput în 
ale muzicei şi aşa soseşte în 1883, 
toamna, la Orăştie tânărul pedagog 
Ioan Branga, care împreună cu ac
tualul director al şcoalei de fete din 
Sibiiu, Dr. Vasile Bologa - pe a
tunci învăţător în Orăştie - pune 
cu ajutorul fruntaşilor locali ba
zele prime ale "Reuniunii de cântări" 
de mai târziu. Cum eră în preajma 
serbărilor ., Asociaţiunii", cari de-a
tunci nu s'au mai ţinut în Orăştie 

până în anul acesta, domnul Branga 
a format un cor mixt, la care au 
luat parte şi unele domnişoare să

soaice şi unguroaice cântăreţe mai 
bune şi au debutat cu el, pe lângă 
un succes splendid - cum au scris-o 
gazetele noastre de pe-atunci. Acest 
succes a fost probabil imboldul cel 
mai straşnic, ca muzica să se cultive 
şi mai departe şi aşa se pun bazele 
unui cor ţărănesc, din care se for
mează apoi "Reuniunea de cântări" 
cu statute întărite. 

sângeroase. Domnul Branga ştiind, 

că astfel nu se poate face vre-o 
mare ispravă, în cea dintâi sară de 
convenire, a pus la suflj:!tul celor 
prezenţi, ca să lase certele şi să se 
împace. Promisiunea solemnă n'a a
vut însă rezultat şi ciocnirile între 
tinerime au urmat cu proxima oca
zie. Atunci după o nouă morală, ca 
să pună capăt acestor certe, toţi co
riştii au fost juraţi, că nu se vor 
mai încăieră pentru nimicuri la bă-
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tăi. Jurământul a avut succes. Hăr
ţuielile s'au uitat şi buna înţelegere 
a început să străbată pe toată linia. 
În biserică duminecile răsună acum 
cântecul dumnezeiesc în valuri fru
moase şi înălţătoare, iar poporul a
lerga la biserică în număr mai mare 
ca de obiceiu, ca să asculte "cum 
se cântă în biserică". 

Corul ţărănesc eră de altfel foarte 
interesant şi ţăranii îl îndrăgiseră aşa 
de mult, că chiar şi în zile de lucru, 
mulţi lăsau carul şi vitele în grija 
altora, pe câmp, şi ei alergau la cor, 
căci era fală să fii corist. Fiindcă 

notele nu le cunoşteau, domnii în
văţători au început să propună băe
ţilor din şcoală notele muzicale, şi 

viitorii corişti câştigau astfel ele
mentele de muzică încă de copii. 

Câteva concerte reuşite de-ale 
corului ţărănesc format în 1896 în 
"Reuniune de cântări" a adus cu 
sine interesul pentru muzică şi a in
teliginţii, care a cerut dlui Branga, 
ca să fiedease menea îmbrăţişată în 
cor. Astfel "Reuniunea de cântări" 
ia nou avânt. Concertează pretutin
deni în jur şi cu ori ce ocazie, de cele 
mai multe ori însă în scopuri de binefa
cere şi aşa fondurile sale rămân slab 
alimentate, atât de slab, că după o 
existenţă de 17 ani, azi abia are 
fonduri cam de 2500 coroanei pe 

Corul recrutat odată din elemente 
ţărăneşti a avut o deosebită impor
tanţă pentru răspândirea muzicei în 
popor şi pentru închegarea rân
durilor lui. Poporul adecă, şi indeo
sebi tinerimea, eră certată la cuţite 

în cele două extreme ale oraşului şi 
la orice ocazie se 'ncăerau în bătăi Casa unui ţăran mai cu dare de mână din Orăştie . 
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cari în parte le administrează bise
rica sub numirea de "Fondul coru
lui". Corul ţărănesc de altcum nu a 
încetat, ci redus la puţine puteri a 
funcţionat până in 1905. 

În 1906 concertează, ca atâtea alte 
reuniuni de cântări ardelene, la ex
poziţia din Bucureşti şi după asta 
urmează o pauză în activitatea ei, 
cu un timp de recreare. Conducăto
rul ei, dl Branga, care a înfiinţat-o 

şi a crescut-o, se simte obosit şi in
cearcă să se retragă dela conduce
rea ei. Sfinţirea salei festive a Ho
telului Central însă, il mai scoate 
odată din braţele odihnei, unde in
cepuse să se retragă şi in toamna 
anului 1911 dă cu ocazia sfinţirei 

un splendid concert, care a încunu
nunat activitatea sa de până atunci. 
După acest concert dl Branga a ră
mas să conducă numai corul bise
ricesc şi corul lumesc a rămas ast
fel fără conducător. Acum din pri
lejul serbărilor Asociaţiunii el e in
struat de oameni streini, angajaţi 

numai pentru această ocazie şi după 
toate probabilităţile odată cu trece
rea acestor serbări, va încetă şi el, pâ
năce noui şi tânăre puteri de muncă 
nu se vor stabili in Orăştie, ca să 
ducă mai departe destinele lui, pe 
cari domnul Ioan Branga le-a dus 
cu dibăcie pe lângă mici repaose 
vreme de 30 de ani, dela 1883 până 
în 1913. 

* 
Mişcarea economică. 

Adevăratele progrese pe terenul 
economic se 'ncep in Orăştie, cam 
pe la anul 1898, când se înfiin
ţează "Reuniunea economică" la in
zistinţa dlui Dr, Mihu şi a institu
tului de credit "Ardeleana". Înainte 
de data aceasta orice mişcare eco
nomică se face în mod firesc nu
mai, fără vre-o altă organizaţie sta
bilită de mai înainte. Poporul mun
ceşte după cum îl taie capul şi în
cetul cu încetul dă înainte, adevă

rat foarte puţin, dar totuş dă ... 
Aşezaţi pe la margini, Românii 

la început au lucrat pământurile Sa
şilor şi numai încetul cu încetul a
jung la proprietate şi se stabilesc şi 

pe străzi mai regulate, înspre inima 

COSINZEANA 

Domnul Petru llieş, compactor român in 
Orăştie, care pentru lucrănle sale frumoase 
a fost decorat cu o medalie de argint la ex
poziţia din Piteşti in 1883 şi apoi cu una de 
aur la expoziţ ia din Bucureşti, tot in acel an . 

orasului. Cei mai mulţi s'au tras in
coace de prin satele învecinate, la 
început ca zileri, ca servitori, lucrând 
pământurile streinilor şi aşa pu
tem spune că Orăştia, ca atare, a 
fost românizată, căci dela început 
familiile române au fost într'un nu
măr foarte redus în oraş. În arhivă 
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abia se aminteşte numele a patru 
familii, şi anume' Muntean, Haneş, 

Popovici şi comerciantul macedo-ro
mân ori grec românizat Tatarţi, care 
a renovat şi biserica actuală. Prin in
vaziunea poporului din satele apro
piate însă populaţia românească creşte 
şi azi cam ' . a locuitorilor sunt ţă
rani români ... 

Poporaţia venită de pe la sate 
a ajuns la proprietate in felul acela, 
că străinii au inceput să vândă mo
şiile, dându-se altui izvor de câştig : 
meseriilor şi negoţului. Aceste ra
muri de venit noi le-am ocupat abia 
in timpul din urmă şi azi avem in 
oraş cam 200 ucenici români şi vre-o 
100 măestri. 

Ce deosebire de anii dinainte 
de 1884, când abia doi-trei bă

eţi de români se ofereau la me
serii şi anume aceia, cari căpătau 

ajutorul de 60 florini din fun
daţiunea "Andronic" . După ce be
neficiau de acest ajutor cam 3-4 
ani de zile cei mai mulţi însă nu se 
făceau meserieşi, ci se intorceau ia
răş la coarnele plugului. Aceste-i 
plăceau Românului, şi numai cântând 
din frunză verde pe brazda neagră 
se simţea el vesel şi nestingherit. .. 

După înfiinţarea "Reuniunii eco
nomice" care are şi o secţie a me
seriaşilor, economia devine şi ea mai 

Ioan Andrescu, lriser român in Orăştie , in atelierul său de violioe. 
- \o"ui la rUndori mllronte. -
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licvie a vremurilor apuse la expozi
ţia de acum şi apoi se va trimite 
la muzeul naţional român din Sibiiu. 

Planul bisericei gr.-ort. română noui, care se va :tidl încurând in Orăştie, pe locul 
unde e a:ti biserica veche. 

O statistică a meseriaşilor români 
din Orăştie abia de vreo câţiva ani 
încoace o poartă "Reuniunea mese
riaşilor români". Deci nu suntem în 
plăcuta poziţie de a da un. tablou 
sigur despre desvoltarea meseriaşilor 
români în decursul deceniilor din 
urmă, fiindcă nu şi-a luat nimenea 
osteneală să răscolească archiva din 
podul corporaţiunii meseriaşilor o
răştieni, care însă şi ea există abia 
din anii 80 încoace şi pe meseriaşi 

nu-i ţine în evidenţă şi după naţio

nalitate, ci numai după nume şi reli
giune ii poţi găsi de Români. 

Numărul destul de însemnat la 
care s'au ridicat meseriaşii români 
in Orăştie până azi, numărul 115 
maestri, cari reprezintă toate bran
şele, afară de cea de tinichigiu, sitar, 
pălărier şi funar, la 100 sodali şi 

200 învăţăcei, este o dovadă ecla
tantă despre dragostea Românului 
de progres, deoarece trebue să se 

rentabilă, căci la îndemnurile dela 
conducerea acesteia pământul începe 
a se lucra raţional, se aduc oltoi, 
se aduc soiuri de vite din ce în ce 
mai bune şi se aduc maşini eco
nomice. Starea materială se îm
bunăţeşte în felul acesta şi ea an 
de an, după cum îndrumările eco
nomice uate regulat de "Reuniunea 
economică" prind rădăcini şi se răs
pândesc. 

Azi poporul e relativ bine situat. 
Are gospodărie bine aranjată, la 
muncă e stăruitor ~i neobosit. Din 
contactul cu Saşii a învăţat să fie 
cruţător şi cu cruţarea merge aşa 

de departe, că negligă absolut de 
tot interesul comun, nu dăruieşte 

pentru şcoală şi pentru biserică, de
cât foarte puţin. Mai nou începe să 
iubească luxul, pe care tot "Reuni
unea economică" şi Şcoala, - la 
seratele sf. Andrei, - îl combat 
din răsputeri. 

* 
Meseria şi negoţul. 

Deodată cu decretarea încetării 
robiei, adierea deşteptătoare, a cu-· 
rentului de eliberare, a cuprins şi 

poporul român, şi de-atunci datează 
începutul şi desvoltarea meseriei şi 

negoţului nostru în Orăştie, care se 
face prin evoluţia firească a lucru
rilor, fără vreun plan anumit, fără 
vreo îndrumare sistematică din par
tea cuiva, ci numai din puterea mare 

de vieaţă a poporului nostru, care 
a locuit şi locueşte şi azi aproape 
exlusiv aceste plaiuri strămoşeşti. 

Prin încetarea privilegiilor escep
ţionale cari şi le-au ştiut stoarce în 
decursul vremurilor trecute dela regii 
Ungariei naţiunele singure recunos
cute, ca să poată esersa 
numai ele meseria şi ne
goţul în ţara noastră, li 
se deschide, deşi cu greu, 
totuş, şi Românilor, dru
mul spre meserii şi ne
goţ. La îndemnul ocazio
nal al intelectualilor noş
tri conştienţi, cum au fost: 
Dr. Ioan Mihu, Dr. Avram 
Tincu, Samoil Pop, Ioan 
Mihai şi alţii, poporul din 
Orăştie începe să îmbrăţi
şeze încetul cn încetul me
seriile. Primul măestru ro
mân din era nouă a fost 
croitorul Simion Corvin 
sen., care s'a aşezat la 
Orăştie prin anii 1866. În 
era veche am avut, după 
cum se spune, Români nu
mai in breasla timarilor. 
Din calll:a concurenţei in
dustriei mari din branşa 
aceasta mai avem numai 
un singur maestru, pe dl 
Mihai Grofu. Lada breslei 
ti marilor s'a păstrat însă 

şi se va expune ca o re-
Frontul bisericei gr.-ort. române now, ce se va zidi in 

Orăştie, pe locul unde e azi biserica veche. 
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ştie cu câte greutăţi are să se lupte 
Românul nostru pana ajunge la 
treapta de maestru meseriaş. 

La împrejurările lui nefavorabile, 
mai vine şi dujmăni:! istorică a po
poarelor conlocuitoare cari şi-au 

perdut privilegiile, duşmănie care 
şi azi mai resuflă din când în când. 
Nu este fără interes a se şti că 

chiar în primăvara anului acestuia 
intr'o şedinţă a corporaţiunii, măsa
rul sas Albert Graef a hulit neamul 
românesc întreg în terminii cei mai 
ordinari şi a pretins ca pe copiii de 
valahi, să nu-i mai primească de 
învăţăcei la meserii, iar presidentul 
corporaţiei orăştiene, compatriotul 
nostru neaoş maghiar Abraham Al
bert, n'a aflat nici un cuvânt de re
probare pentru infamiile celui dintăi. 

Iar mai nou, un meseriaş maghiar 
pledează într' o gazetă locală pentru 
ideia ca la meserii să nu se mai 
primească învăţăcei, cari nu ştiu cetl 
şi scrie. 

Desigur o cerere dreaptă, care 
trebue să o sprijinească orice om 
cu capul la loc. Numai cât atunci 
statul să se îngrijească să dea şi 

Românilor şcoală naţională, în locul 
celor închise şi în locurile unde 
peste tot nu a fost şcoală, căci în 
schimbul milioanelor pe cari le dăm 
statului şi de jertfă de muncă şi de 
vieaţă în război, suntem în drept să 
pretindem dela stat cel puţin şcoală 
naţională şi nu numai legi cari să 
ne oprească în desvoltarea culturală 
şi economică. 

Meseriaşii români din Orăştie la 
iniţiativa dlui Petru P. Bariţiu, con
ducător de tipografie, s'au organizat 
într'o reuniune, cum însă statutele 
n'au fost întărite de ministerul de 
interne, la invitarea .,Reun. Econo
mice române" de sub presidenţia 
dlui Dr. Ioan Mihu, meseriaşii ro
mâni din Orăştie s'au alăturat în 
primăvara anului 1902 la "Reuniunea 
Economică" ca .,Secţie Industrială". 
Reuniunea aceasta prosperează în 
toate direcţiile şi expoziţia industriei 
profesionale arangeată din prilejul 
adunării generale a "Asociaţiunii ", 
este opera ei. 

Negoţul român încă a luat în 
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Orăştie o desvoltare destul de mul
ţumitoare când ne gândim că la anul 
1885 avem abia 2 negustori în piaţa 
Orăştiei, iar azi avem pe următorii: 
1. Ioan 1. Vulcu, mare comerciant 
de coloniale, fer, făinuri, bumbăcuri 

etc.; 2. Seb. Bornemisa, librar; 3. 
Ioan Rob, coloniale; 4. Sim. Cor
vin jun., haine de modă de bărbaţi; 
5. Pascu şi lnişca, manufactură; 6. 
Aurel Oprean, manufactură; 7. Ioan 
Lazaroiu, manafactură; 8. Aurel Mun
tean, manufactură; 9. Cornel Deme
ter, farmacie; 10. Artemiu Brassai, 
pielărie; 11. 1. Grădina, sticlărie şi 

şi porţelan; 12. Nicolae Nicoară, 

coloniale; 13. leronim Damian, colo
niale şi 14. Dr. A. Muntean, făinuri. 

* 
Activitatea politică a 
Românilor din Orăştie. 

Pe terenul politic Românii din 
Orăştie şi din jurul ei, încep să 

joace rol chiar dela începutul erei 
constituţionale. Fostul "scaun al 0-
răştiei", după împărţirea veche a 
cercurilor, avea să aleagă doi de
putaţi şi fiindcă Unguri în oraş erau 
foarte puţini şi cu Saşi cu tot for
mând abia o maioritate slabă faţă 

de număroşii Români, - Românii 
păşeau la alegere ca cei cu puterea 
în mână şi ajungem a vedea prin 
anii şasezeci o alegere de deputaţi 
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la Orăştie, în care Saşii şi Ungurii 
să retrag în pasivitate şi Românii 
aleg aci doi deputaţi români! 

Schimbându-se mai apoi împăr

ţirea cercurilor şi întrevenind apoi 
şi decretarea pasivităţii politice la 
Românii ardeleni, cade, şi Orăştia 

privitor la alegerile pentru dietă, în 
voia întâmplării. Saşii şi Ungurii aleg 
deputat pe cine le pune în vedere 
mai mult câte un favor ceva. Ro
mânii din oraş însă să pun pe muncă 
să se validiteze în vieaţa oraşului. 

Şi au ajuns a încredinţa pe conce
tăţenii Saşi, cari erau hotărâţi, că 

numai aşa se asigură buna împreună 
vieţuire, dacă şi Românii se declară 
egal îndreptă/iti în vieaţa orăşănească. 
S'a incheiat un pact în scris între 
cele 3 naţionalităţi din oraş: Saşi, 

Români şi Unguri, prin care: toate 
trei limbile se declară egal îndreptă
file, toate trei oficioase. Oficii le oră
şeneşti se împart în părţi egale între 
cele 3 naţionalităţi şi oficianţii vor 
referă în şedinţele comunităţii fie
care în limba lui maternă : Românul 
româneşte, Sasul nemţeşte, Ungurul 
ungureşte. Şi la protocol propunerea 
ori referada să trece în limba în 
care s'a făcut în scris. Tăbliţele pe 
strade sunt în toate trei limbile. Mem
bri aleşi ai reprezentanţei se aleg 
egal din toate trei naţiunile. Viriliştii, 
fireşte, întră după darea lor. Aci Ro-

Case de-ale Romanilor mai săraci pe o stradă laterală a Orăştiei . 
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mânii au ajuns a avea singuri aproa
pe jumătate din numărul total al 
viriliştilor (14 din 31). 

Cu decretarea activităţii parla
mentare, Românii orăştieni luară 

lupta şi faţă de parlament şi izbutiră 
a alege în două rânduri dup'olaltă 

pe Dr. Aurel Vlad, deputat, a 
treia oară însă, la alegerea u ltimă, 

au fost învinşi de m jloac ~le electo
rale ale lui jeszenszky. 

Societăţi culturale 
şi de binefacere. 

Afară de .Reuniunea română 
de cântări", de .Reuniunea Eco· 
nomică • şi de a Meseriaşilor, des
pre cari e vorba la locul lor, - Ro
manii orăştieni mai au două reuniuni, 
culturale şi de binefacere, anume: 

,.Casina română", înfiinţată la 
1886. A fost înzestrată de "Arde
leana" cu un fond de 4000 cor. 
Serveşte ca loc de întrunire şi di
stracţie a inteliginţei din loc. Di
spune de o preţioasă bibliotecă ce 
stă la dispoziţia membrilor, biliard, 
şi altele. Are azi avere de 16.200 
coroane. 

"Reuniunea română de înmor
mântare", înfiinţată la 1897. A ajuns 
a avea două secţii, cu câte 320 - 350 
de membri, de tot vreo 680 de 
membri, dând la moartea membrului, 
ajutor de 100-250 cor. Dela înfiin
ţare pănă azi, în 16 ani, a dat aju
tor familiilor alor 251 membri, în 
sumă de peste 31.000 cor. Averea 
ei azi e aproaqe 17.000 cor. Popo
rul e foarte mulţumit şi ajutorat cu ea. 

RÂN DURI MA RUNTE 

.Salutăm cu dragoste conducerea 
centrală a ,.Asociati unii", care-şi tine 
adunarea generală în oraşul nostru 
şi le zicem oaspeţilor un călduros: 

"bine-ati venit/" 

* 
Şcoala civilă de fete din Arad. 

Duminecă în 7 Septemvrie s'a sfin
ţit măreaţa zidire, în care se adă
posteşte de-acum înainte "Şcoala ro
mână civilă de fete" din Arad, şi 
din prilejul acesta "Reuniunea fe
meilor române" a făcut mari solem
nităţi, la cari au luat parte o mul
ţime da intelectua · din Arad şi jur. 
Directorul nouei oii e profesorul 
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Victor Stanciu, care până în anul a
cesta a funcţionat la "Şcoala civilă 
de fete" din Sibiiu. 

* 
Programul concertului ce se 

va da în Orăştie din prilejul serbă
rilor "Asociaţiunii", e următorul: 

1. "Imnul Astrei", cor mixt cu 
acomp. de orchestră, de 1. Murăşan. 

2. .,Înşiră-te Mărgărite", cor 
mixt de Dr. L Domide. Solişti dna 
Veturia Tritean, dl A. Cristea şi dl 
A. Medrea. 

3. Arie din opera .,Don Carle", 
de G. Verdi, cu solo de sopran 
căntat de dna Veturia Tritean, a
comp. la pian prin dra Cornelia Man. 

4. ., Peste deal", cor mixt de 1. 
Vidu. Solo de sopran căntat de 
dşoara Mariti Vasilca. 

5. Piesă din "Chopin" esecutată 
la pian de dşoara Cel/a Delavrancea. 

6. "Hora Dobrogeană", cor mixt 
de N. Popovici, cu acompaniare de 
orchestră. 

7. Duet din .,Şezătoarea" de Dr. 
T. Brediceanu, cântat de dra Mariţi 
Vasilca şi dl A. Medrea, acomp. la 
pian dşoara Geni Branga. 

8. "Doine" de Dr. T. Bredicianu, 
căntate de dna Veturia Tritean, a
comp. la pian Dşoara Cornelia Man. 

9. "Mama lui Ştefan cel mare", 
cor mixt cu soli şi acompaniare de 
orchestră de G. Dima. Solişti dna 
Veturia Trilean şi dl Aurel Medrea. 

- Dirigent de cor dl Aurel Medrea. -

* 
Dl Ioa n Andrescu, constructor 

de violine în Orăştie, a reuşit după 
încercări de ani de zile, să constru
iască o violină de aluminiu. La 
aparenţă şi pentru laici, această in· 
venţie nu oferă ceva deosebit, pe 
cănd pentru pricepătorii cari s'au ex
primat deja asupra acestei invenţii, 
succesul dlui Andrescu, este epocal. 
lată de ce. Importanţa invenţiei nu 
constă într' atâta în ideea de a con· 
strui o violină din aluminiu, ci în 
aceea, că dl Andrescu, care este şi 
un chemician priceput, a descoperit 
mijlocul probat de a lipi aluminiu!, 
ceea ce pănă aci nu i·a succes ni
mănui, deoarece toate productele 
cari s'au pus în vănzare sub acest 
nume, s'au dovedit rele. De aceea 
în industria de aluminiu de până 
aci se poate observa, că obiectele 
nu sunt lipite, ci la caz de lipsă, ni· 
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tuite. Că ce desăvârşit este mijlo
cul de lipit al dlui Andrescu, o do
vedeşte mai bine violina dsale de 
aluminiu, deoarece păreţii violinei 
lipiţi cu acest mijloc trebue să re
ziste la încordarea celor 4 coarde 
ce corăspunde la o presiune calcu
lată de 470 funţi. 

După cum aflăm, dl Andrescu 
s'a pus în legătură cu mai multe 
firme mari, ca să-şi valorizeze pro
ductul muncei sale, la ce îi dorim 
izbândă deplină. 

* 
Vizita lui Grillpalzer la Goe

the. In numărul de faţă dăm în 
traducere unele din cele mai miş
cătoare pagini ce s'au scris asupra 
Uriaşului din Weimar. Intr'o călăto
rie făcută în 1826 din motive de 
ordin sanitar, Grillpalzer vizitează pe 
Goethe, pe atunci în vărstă de 77 
ani. Cetitorul va fi mişcat de duio· 
şia cu care e evocat Goethe de 
acest poet congenial, care a dat pa
gini nu mai puţin caracteristice des· 
pre Beethoven. 

* 
Campanie dramatică româ· 

nească prin Ardeal. Turneele Soţi· 
lor Bârsan în curs de nouă ani de 
zile au desvoltat aşa de mult gus
tul pentru teatrul romanesc, că azi 
o trupă mai mare, care să joace 
piese alese şi mai lungi e cerută cu 
înţeles de publicul nostru. Această 
trupă, avem informaţii, că va sosi, 
şi încă în cel mai apropiat timp, 
chiar .în toamna şi iarna asta. Ea 
va consta din cei mai dist i nşi actori 
ai Teatrului Naţional din Bucureşti 
şi alte teatre, în frunte cu renumiţii 
artişti Iancu Brezeanu, C. Mărcu
lescu, Dna M. Ciucurescu, M. An
ionescu şi alţii. Directorul campa· 
niei dramatice e artistul Victor An
tonescu, căruia i·a succes să obţie 
dela guvernul maghiar concesia pen
tru 52 de n!prezentaţii in anul acesta, 
iar în anii viitori şi pentru mai multe. 
Campania dramatică a domnului An
tonescu va jucă piese din Caragiale, 
Alexandri şi alţii, şi a luat în pro· 
g_ram următoarele oraşe: Sibiiu, Blaj, 
Orăştie, Sebeş, Alba-Iulia, Făgăraş, 
Braşov, Arad, Brad, Abrud, Ora
dea-mare, Baia-mare, Lipova, Beiuş, 
~i Lugoş. 

Aşteptăm cu multă dragoste re
alizarea visului nostru de-a vedeâ 
o trupă românească pe scenele mo
deste din Ardeal şi în nădejdea a
ceasta salutăm" de pe acum pe cei 
ce vor sosi între noi în numele ar· 
tei româneşti. 
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CAINELE POLIŢIST 
O. "0. NEFRILĂ 

Mi-am luat un câine de politie. De când mi-am 
vândut, anul lreeul, fabrica, îmi rlimâne deslulli vreme 
ca sli mai vliz şi eu de gospodliria mea. Dând roall! 
prin casli şi ilicând ochii în patru, am prins de veste 
eli piere ba un lucru ba allul, ilirli sli ştiu cum şi ce fel. 

De aceea mi-am luat câinele. Nevastli-mea, cei 
doui bliiefi ai mei, buclitlireasa Mifa, serviforul Ghifli 
toti l'au primit bine. Sli blinuiascli ei ceva, pace. 

Nu puteam sli-mi dau seamli cum de se isprliviau 
aşa de repede figlirile mele de Havana, eli doar eu 
nu fumez cine ştie cât. Mli apuc sli fac întâia încer
care cu Oic, aşa îi zicea câinelui. Il duc la dulapul 
unde fin figlirile, îi pun o Havana la nas şi-1 îmbii 
sli scotoceascli prin casli. Şi ce sli vezi 1 Ulmecli o 
urmli şi o ia pe coridor, pe scarli In jos, pânli la uşa 
serviforului care eră crlipalli. Ghifli nu e acolea . .,Cautli, 
Oic \" Câinele mârâie, se vârli sub pat şi scoate o cu
tie de carton. Hm! N'are gust prost Ghifli al meu, şi-a 
flicut un depozit întreg de Havane şi de cele mai bune 
şi flirli cusur! "Bravo, Oic!" Il rlispllitesc cu o bucatli 
de fleicli gustuoasli, ca sli-mi lac mânli bunli cu el 
pentru alte isprlivi. Ghifă vine la mine în odaie; eu 
îl rog sli-mi aducli o Havană din depozitul său de 
figări de sub patul sliu, eli ale mele tocmai s'au is
prlivit. Ghilli eşl turbând de mânie. A doua zi veni 
sli-mi spună d! iese de la mine. Cli el poate să aibli 
leafă mai bunll şi vrea să între la o casli cu adevll
rat boereascll. Auzi mitocanul naibii! Imi pare bine 
eli am scăpat de el! Aceasta mi-se trage de pe urma 
ta dragli Oic, căfeluş nepretuit şi mai credincios decât 
GhiJlL 

Nevestei mele îi lipseşte dela o vreme o rochie 
de mlitase. Bucătăreasa fine morfiş eli e dată la spă
U!toria chimicl!. Nevasta mea şi bud!făreasa sunt 
duse în piafă, eu pun pe Oic pe lucru, ca şi data tre
cutli şi clitelul scoate de după dulapul buclltll
resei rochia lipsă. Are pete de vin şi bere şi pe spa
tele bluzei urmele unei mâini voinice. Dacă aşi fi un 

criminalist, aşi fotografia aceste urme de degete, le 
aş exemină şi aş dovedi eli autorul acestor urme 
este ordonanta căpifanului, care şade deasupra noa
strli, care le-a pătat pe la diferite complecturi. Eu nu 
sunt însă criminalist şi pun rochia în cămară, îm
preunli cu un bilet cu scrisul preilicul: 

"Adusă dela la spălătorie". Bucătăreasa întră cu 
nevasta mea în cămară, la vederea rochiei o podideşte 
plânsul şi se închide toată ziua în odaia ei. Bucate 
la masă n'am avut în ziua aceea. Aceasta mi se trage 
de pe urma ta Oic 1 Dar aceasta e slujba ta şi n'a
vea nici o leaml!. Şi iar i-am dat o fleicli. 

Bucătăreasa a plecat dela mine, şi, pe cât se 
pare, ne-a vorbit de rl!u, clici servitoarele ne-au boi
cotat. Nevasta mea e silită să gătească singurli. Viafa, 
începe sli fie plictisitoare. Oic a fl!cuf şi alte isprlivi. 
fiind în căutarea creionului meu Kohinor, dădu peste 
el într'un dulap al nevestei mele. se află într'un car
net, în care erau însemnate excedente din banii pen
tru trebuinfele casei. Cu toate acestea nevastă-mea 

se plângea mereu că nu i se ajunge, şi deunlizi am 
fost silit sli mliresc suma. În capul contului era scris: 

"Voiajul la Constanta". Va să zicli .. ciupeli". A· 
ducând mai târziu vcrba despre asceasta, scumpa mea 
neveslică se supărli foc, mli flicu sgârcit şi meschin. 

Mi se pare că de acum s'a isprăvit cu incognito 
lui Oic. Aud înjurlituri şi urlete de câine pe la odaia 
serviforu\ui. Câinele, pe semne se va fi apucat, pe so
coteala sa, să caute unde se duc sticlele de vin cari 
lot dispar din beciu. Oic veni în trei picioare scheu
U\nd la mine. Noul meu servitor ne-a llisat şi el. 

A doua zi, dupl! porunca mea, câinele cl!utând 
compasul, care dispăruse mi-I aduse din cuflirul cu 
jucării al băiatului meu, împreunl! cu nişte cartuşe, 

un amnar, capse, ceară roşie şi altele. Peste două cea
suri, Oic veni la mine cu nişte umflături cât pumnu 
şi-mi aruncă nişte priviri pline de dojană. Bl!iatul 
meu era legat la un picior. Oic, dragul meu, eşti des
coperit. 

Şi bucătăreasa cea nouă, care este de câteva 
zile Ia noi, ştie ce rost are câinele. Pe blana lui Oic 
se vlid urme de opăreală cu ap!! clocotită. Tofi din 
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casl! ocoles.:: câinele cât colo, iar el mârâie, cum dl! 
cu ochii de cineva. 

Deodatl! o schimbare mare! Nevasta mea caut li 
sli-şi lael! mânl! bunli cu dull!ul, îl conrupe cu bucl!
fele bune. Dull!ul nu se mai uifli la fleicile mele. Pliu, 
Dic, ce mişel eşti! 

Stam pe gânduri. Dull!ul se aproprie de mine 
dând din coadl! şi clipind din ochi, ulmecl! şi caută. 
Deodată numai o sbugheşte din odaie, fânând în bot 
un lucru strlilucifor. Peste câteva minute vine scumpa 
mea juml!tl!ficl! şi·mi arată triumllitoare o cheie. Era 
o cheie secretă, cu care deschideam poarta, când o 
tuliam seara tiptil la club. De acum s'a dus. Aceasta 
mi se trage de pe urma ta, bestie aiurisitl!! Ml!car eli 
nu mli mai ştiu cu alt pl!cal la sufletul meu, am dat 
câinele chilipir comisarului din mahalaua mea. Ne
vasta mea e la Constanta. Pe bl!iatul meu l-am iertat, 
ba i-am mai dat şi câfiva franci, ca sl! înainteze cu 
experientele sale chimica-fizice. Ghifă şi vechea bucl!
tăreasl! Mila s'au întors la posturile lor. Primul a fost 
înaintat tovarl!ş la proviziunea mea de jigl!ri , iar Mila 
s'a ales cu o rochie de bal noul!. Şi eu sunt iar li
niştit. Păziji-vl! de câini ! 

c§uraia 

Pe lângă mine treci străin, 
Par' că ţi-am fost din veci duşmană, 
Ţi-ai pus la pălărie pană, 
Şi treci cântând şi eu suspin. 
De ce-ai umbrit, voinic hain, 

O inimă sărmană? 

Atât de dulce la cuvânt 
Tu mi-ai venit în seri cu lună, 

Şi-mi erei dor de-o vorbă bună, 
De-o rază 'n sufletul meu frânt; 
Eram streină pe pământ 

Şi te-am iubit nebună. 

Şi azi? E mort seninul dor, 
Mă 'ngenunche durerea crudă 
Şi somnul mi-e prilej de trudă, 

Căci toate le-ai uitat uşor; 
De-al lacrimilor cald izvor 

In zori mi-e perna udă. 

Şi-o să le bată Dumnezeu, 
Căci loate' şi au la el răsplată, 
Şi nu mă ştiu vreo vinovată, 
Dar tu ai râs de focul meu, 
Ai râs şi râzi acum mereu, 

Când eu jelesc uitată. 

Dar nu-ţi cânta al tău păcat 
Pe la portiţa' mi cu zăbrele, 
Să nu afle gurile rele 
Că visul meu s'a 'ntunecat, 
La ce să ştie 'ntregul sat 

De patimile mele ? 

Şi nu râde, de m'ai mintit 
Căci râsul tău e plin de vină, 
Ci lasă-mă aşa slr11ină, 
Să mor cu dorul ne 'mplinit 
Cum moare 'n tristul asfinţit 

O floare în grădină 1 

!. U SORICU 

~~~ 

Vizita lui Grillparzer la Goethe 
- Fragment din .Autobiografia lui Franz Grillparzer" 

Însfarşit ajunsei în Weimar şi trăsei la hanul .,La 
Elefant" cunoscut pe atunci în intreaga Germanie. De 
aici trimesei pe chelner cu cartea mea de vizită la 
Goethe. Chelnerul îmi aduse următorul răspuns: .,Dom
nul consilier are musafiri şi de aceia nu-mi poate face 
vizită. Dar mă aşteaptă pe sară, ca să luăm un ceai 
împreună". 

Mâncai la birt. 
Spre seară mă îndrumai în spre locuinţa lui Goethe. 

Mă găsii în salon in faţa unei societăţi destul de nu
meroase, care era in aşteptarea .,Domnului consilier" 
până acum invizibil. Deoarece printre alţii, şi aceştia 

erau oaspeţii pe care-i avea la amiază, se afla şi un 
consilier de curte cu numele Jakob sau Jakobs cu fica 
sa tot atât de tânără precât de frumoasă şi tot atât 
de frumoasă precât de cultă (aceeaş, care mai apoi 
îşi făcu o reputaţie literară sub numele de Talvj), timi
ditatea mea dispări.t şi in răstimpul conversaţiei cu acea 
gentilă domnişoară uitai că mă aflam la Goethe. Întru'n 
târziu se deschise o uşe lăturalnică şi întră in salon 
El însuş. Îmbrăcat in negru, cu un ordin in formă de 
stea pe piept, având o ţinută dreaptă, aproape ţeapănă, 
aşa păşi el între noi, ca un monarh care dă o audienţă. 
Vorbi câteva cuvinte cu unul, cu altul şi însfârşit se 
îndreptă şi spre mine, care mă aflam în partea opusă 
a odăii. Mă întrebă dacă la noi e cultivată literatura 
italiană; îi răspunsei - conform adevărului, - că 

limba italiană e, nu încape îndoială, foarte răspândită; 
dar că dimpotrivă, literatura italiană e cu totul neglijată 
şi că lumea se îndreaptă din modă mai mult în spre 
literatura engleză care pe lângă calităţile sale are şi 

un dram de asprime, din care pricină îmi pare a fi 
foarte prielnică pentru starea prezentă a cult!IITÎ ger· 
mane şi îndeosebi pentru poezia germană. Dacă i-a 
plăcut sau nu această părere a mea, nu o pot şti, dar 
cred că da, căci chiar în acel timp avea corespondenţă 
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cu Lord Byron. Se depărtă de mine, vorbi cu ceilalţi, 

se reântoarse la mine, vorbi, nu-mi mai amintesc despre 
ce, se depărtă în sfârşit şi astfel furăm concediaţi. 

Trebue să mărturisesc, că m-am întors la birtul meu 
cu un sentiment nespus de penibil. Nu că amorul meu 
propriu mi·ar fi fost atins, căci dimpotrivă Goethe mă 
tratase mai prieteneşte şi mai cu luare în seamă decât 
mi-aşi fi închipuit, dar faptul că îmi vedeam idealul 
tinereţei mele, adecă pe poetul lui Faust, Clavigo şi 

Egmont ca pe un ministru rece şi ţeapăn, care prezida 
ceaiul mosafirilor sei, mă făcu să mă cobor dintr-al 
nouălea cer. Dacă mi·ar fi spus cuvinte grosolane şi 

m'ar fi aruncat pe uşe - mai că mi-ar fi fost mai 
bine. Mai că mă căiam că am venit în Weimar. De 
aceea mă hotărâi ca în ziua următoare să vizitez tot 
ce avea Weimar-ul mai remarcabil şi comandai la han 
caii ce aveau să mă urnească din Weimar poimâne. 
A doua zi înainte de amiază primii tot felul de vizite, 
între altele pe Miiller, cancelarul prietinos şi onest, şi 

înaintea tuturora pe compatriotul meu Hummel, care se 
stabilise în Weimar ca maestru de capelă de câţiva 

ani. Găsind însfârşit prilejul să vorbească cu un vienez, 
în dialectul vienez, dialect ce şi-1 păstrase curat şi ne
prihănit în mijlocul atâtor în alt chip vorbitor. Pe când 
Miiller mă asigură că rigiditatea lui Goethe nu provine 
din altceva, decât din propria·i strâmtorare în care se 
găsea decâteori se întâlnea cu vre-un strein, intră chel
nerul şi-mi aduse o cartă cu invitaţia lui Goethe pentru 
a doua zi la amiază... Fui nevoit să-mi prelungesc şe· 
derea în Weimar. Dimineaţa mi-o trecui vizitând locu
rile devenite celebre prin literatură. Mai mult mă inte
resă casa lui Schiller, dar înainte de toate faptul că 

în odaia de lucru a poetului, un fel de mansardă în 
catul al doilea, se afla un bătrân care încă pe timpul 
lui Schiller fusese "souffleur" la teatru; bătrânul învăţa 
pe un copil mic, nepotul său să cetească. 

Înfăţişarea deschisă .şi spiritul îndeletnicit a micu
ţului îţi dă iluzia că din odaia de studiu a lui Schiller 
ar putea să se ridice un nou Schiller; ceea-ce, fireşte, 

nu s'a întâmplat. 

În sfârşit veni ziua fatală cu ora prânzului; iar eu 
mersei la Goethe. Oaspeţii invitaţi afară de mine se 
adunaseră deja şi anume numai domni, deoarece acea 
gentilă Talvj, plecase deja a doua zi după serata cu 
ceaiul, împreună cu tatăl ei, iar nora lui Goethe pe 
atunci se potrivise să lipsească din Weimar. 

Când intrai în odaie, Goethe mă întâmpină cu 
atâta căldură şi amabilitate, pecât fusese de ţeapăn şi 

rece la început. Sufletul mi se răscoli în adâncuri. Dar 
când se 'ndreptă spre uşe şi când omul care devenise 
pentru mine întruparea poeziei germane, şi din depărtare 
îmi părea aproape un personagiu mitic, îmi prinse mâna 
pentru a mă conduce în sufragerie, în mine se trezi 
din nou copilul şi izbucnii în lacrimi. Goethe îşi da 
toată osteneala să-mi ascundă prostia. Eu stam la masă 

lângă el, iar el eră aşa de vesel şi vorbăreţ, cum după 
asigurarea ulterioară a oaspeţilor de mult nu fusese. 
Conversaţia însufleţită de el, deveni generală. Adesea 
se întorcea spre mine. Ce mi-a spus afară de o glumă 
bună asupra revistei lui Miillner: "Mitternachtsblatt", nu 
mai ştiu. Din nenorocire nu mi-am făcut însemnări cu 
privire la această călătorie ... Din cele petrecute la masă 
mi·a rămas în minte ca fapt caracteristic împrejurarea 
că eu în toiul conversaţiei după obiceiul consfinţit 

zdrumicam între degete pânea de lângă mine făcând 

o mulţime de fărâmături. Iar Goethe le prindea cu de· 
getul pe fiecare în parte şi le orânduia într'o grămă· 

jue regulată. Abia într'un târziu băgai de seamă ce fă

ceam şi încetai. 
La plecare Goethe mă rugă să viu a doua zi di

mineaţa ca să mi se ia portretul. Avea anume obiceiul 
să pună pe un desemnator să portretureze în cărbune 
pe toţi vizitatorii cari îl interesau. Aceste chipuri erau 
puse într'o ramă ce atârna anume pentru asta în odaia 
în care primea vizitele, şi erau schimbate în fiecare 
săptămână pe rând. Şi mie mi se făcu această cinste. 
Când a două zi mă înfiinţai la dânsul, pictorul nu ve
nise încă. De aceea fui îndreptat la Goethe care se 
plimbă în grădiniţa sa. Acum pricepui de ce era atât 
de rigid ca atitudine fizică în faţa streinilor. 

Vârsta nu trecuse pe lângă el fără să lase urme. 
Pe când păşeă prin grădiniţă se putea băga de seamă 
o înclinare greoaie a trunchiului cu cap şi gât cu tot. 
Ia faţa streinilor voia să ascundă acest lucru, iată de 
unde venea acea înieptare silită ce făcea o impresie 
atât de neplăcută. Înfăţişarea lui în această atitudine fi
rească, îmbrăcat cum eră în haina·i lungă de casă, cu o 
tichie mică pe părul cărunt, avea ceva nespus de mişcător. 

Părea când un rege, când un tată. Vorbirăm îm
preună plimbându-me. Aminti de a mea "Sapho" pe 
care părea a o încuviinţa, în ceea-ce fireşte se lăudă 

oareşicum şi pe sine, cac1 oareşicum arasem cu plugul 
lui. Când mă plânsei de izolarea mea în Wiena, el zise 
ceea-ce am văzut tipărit mai târziu: că omul poate 
lucra numai în societatea semenilor asemenea cu sine. 
Imi spuse că dacă el şi Schiller au devenit aceea ce-i 
cunoştea lumea, o datorau în mare parte acelei acţiuni 
reciproce, prielnice şi întregitoare. Intre acestea sosi 
pictorul. Intrarăm în casă şi pictorul îmi luă chipul. 
Goethe intrase în odaia sa de unde din când în când 
eşeă ca să privească progresarea portretului cu care 
fu mulţumit la sfârşit. După concediarea pictorului 
Goethe rugă pe fiul său, să aducă mai multe piese 
din tezaurul său. Intre ele eră corespondenţa sa cu 
Byron; cuprindea tot ce se referea la cunoştinţa sa la 
Karlsbad cu împăratul şi împărăteasa Austriei; în sfârşit 
privilegiul austriac împărătesc împotriva unei retipăriri 
a operelor sale complete. Aceste comori erau oriental 
învelite fiecare întreg într'o pătură de mătase, iar Goethe 
se purtă faţă de ele cu un fel de veneraţie. În sfârşit 
fui concediat foarte duios şi prietineşte. 
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In cursul zilei cancelarul Miiller mă invită să vi
zitez pe Goethe spre seară zicând, că îl voiu găsi sin
gur şi că vizita mea ii va fi cât se poate de plăcută. 
D'abea mai târziu îmi venl în minte că Miiller nu-mi 
putuse spune toate astea fără încunoştinţarea prealabilă 
a lui Goethe. 

Acum făcui a doua boacănă din Weimar. Mă te
mui să stau singur cu Goethe o seară întreagă şi după 
multă şovăială şi cocleală ... nu mă mai dusei. 

Aceasta, probabil, a indispus pe Goethe. 

Traducere d1n nemţeşte de: Oltmpiu Ştejanovici 

âfu!bere de aur ... 

Pulbere de aur cemeti 
Peste frunţile senine . .". 
Flori în calea lor s-aşlerne{i 
Toată lumea să se 'nchine 
Inaintea celor, care 
Vin cântând dela hotare ... 

Bucurati-vă fecioare, 
Cei mai dragi se 'ntorc la vetre ... 
Vă 'mbrăcaţi ca 'n sărbătoare, 
Prindeti mândre flori la plete ... 
Faceti horă mândră, mare, 
Pentru cei dela hotare ... 

Plugule, stingher pe brazdă 
Să tresari, - îţi vin tovarăşi 
Şi în toamna ruginie, 
O să 'ncepi la muncă iarăşi ... 
Brazde noui la noui hotare, 
Dela Dunăre la Mare ... 

Murgule, cu coama 'n două 
Robul zilelor cu soare; 
Ai văzut o (ară nouă, 
Fără mândre, fără floare, 
Fără cântec, fără horă, 
Fără frate, fără soră! ... 

Acum eşti la tine-acasă, 
Prinde-ti fete flori în coamă 
Ş-om porni În nopţi senine 
Fără să mai tinem seamă, 
Că suntem printre streini, 
Pe poteci cu mărăcini! ... 

Pulbere de aur cerneţi 
Peste fruntile senine ... 
Flori în calea lor s-aşterne/i 
Toată lumea să se 'nchine 
Inaintea celor care, 
Vin cântând dela hotare! ... 

O VLĂDESCU-ALBEŞTI 

O şezătoare la Moş Grigore. 
1. DRAGOSLAV 

Ce buni sunt vecinii mei. Eu am crescut pe şase 
vetre de vecini şi eu eram cop1lul vecinilor şi copiii 
lor erau copiii nostri. Mama mea cu vecinele de ace
iaşi vrâstă erau ca nişte surori, pentru cele mai ti
nere ca o mamă. Sora mea cu fetele vecmilor erau 
ca surori. Aşa era vieaţa în dealul Boranului şi-a 

dăinuit până acum câţiva ani, dar de când rând pe 
rând s'au dus din bătrânii noştri, unii din tineretul 
care s'a ridicat prin avere şi învăţături s'au mândrit 
de cei vechi care mai trăesc şi de vecinii mai aşa, 

mai fără carte şi mai umili în meseriile lor. Apoi unii 
au vândut moştenirea de la bătrâni, oamenilor de alta 
naţie, alţii au vândut-o la creştini de alta stare şi de 
.alta treaptă şi nu mai e cu putinţă nici o legătură 

şi nici un sprijin între ·dânşii, ba copiii unuia sar în 
grădina celuilalt şi şterpelesc ce le vine la îndemână. 
Totuş, pe uliţa mea şi pe uliţa Pietrarilor, deşl bă
trânli sau dus, dar par'că au lăsat cu liml:>a de moarte 
celor rămaşi: "Mă, noi ne ducem, dar voi, să nu 
schimbati nimic din cele ce v'am lăsat si să trăiti . . . 
bine, că pe urmă ne întoarcem şi vă cerem socoteala". 
Că oamenii cu adevărat n-au uitat cele ţinute de pă
rinţi şi încă trăesc bine şi se ajută. Nu-i vorba, că 

tot au mai rămas ceva, nişte rămăşiţe vechi, dar ne
uitate la care mă duc cu drag ŞI le privesc, ca pe 
nişte podoabe ce numai sunt la port, ca pe nişte 

pietre rămase la o coroană, dar care de ce-s mai 
vechi, mai rare de ce strălucesc mai tare şi şi mai 
depreţ, pentru mine. Sunt vecinii noştri şi de câte 
ori mă duc în târgui meu, nu mă rabdă inima până 

nu-i văd pe toţi, şi dânşii - îmi spun păsurile lor 
si eu pe ale mele si se bucură de o duc bine si că 

~u-i uit fericiti până la du iosia cu lacrimi. Dar' s-au 
' ' întâmplat că ani de zile n-am mai dat cu ochii de 

dânşii şi nici de bătrânul meu tată. - Aşa a vrut 
Dzeu - de şi în vremea asta tot nu i-am uitat, şi 

nici ei pr mine, că dacă am scris acasă vre-un ră

vaş, i-am pomenit şi pe dânşii şi le-am trimes închi
năciuni, şi tata le da la toţi să-I citească şi când imi 
scria înapoi venea şi un car de sănătate din partea 
lor. Iar când am început să scriu cărţi, le-am trimes 
şi lor câte una şi le citeau ca pe nişte epistolii şi nu 
le venea a crede că băiatul lui "Moş Vasile" cum îi 
ziceau toti, a scris asa ceva. Ş1 numai după ce am . . 
venit acasă s'au încredinţat, că am adus şi alte ne-
tipărite şi m'au văzut scriind şi numai puteau de bra
şoavele mele. Apoi, când m'au văzut, m-au ros ob
rajii mătuşele şi nevestele mai tinere cu pupăturile. 

Că trebue să vă spun, că la noi la vecinii noştri, când 
săruţi mâna unei neveste ori mătuşe, ea, ţoc, pe obraz, 
să fii c!ne-i fi. Şi atunci m'au intrebat cum. in ce 
şcoală am învăţat eu a sene po\'eşti, şi se uitau la 
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mine ca la o minune, iar Moşu Grigore Lămaşanu 
Dumnezeu să-I ierte - alt vecin de la a patra casă, 

căruia îi trimesesem o cărticică de ale mele, o cu
suse să nu se împrăştie foile cu aţă tare şi a dat'o 
pe la toţi cunoscuţii lui s'o cetească. Moşu Grigore 
şi nevasta lui mătuşa Ilinca au rămas cei mai vechi 
prietem şi vecini ai noştri şi copiii lor cei mai vechi 
prieteni ai mei. Eu am crescut mai mult pe vatra lor 
şi copiii lor erau nedeslipiţi la noi. Locul meu de plă
cere era ocniţa sobei. Eu mic, intram într'însa, dar 
numai iarna când veneam din ger de mă încălzeam. 

Şi odată nu mi-au zis o vorbă rea, măcar că era 
strâmt în casă, că iar trebue să aduc vorba că au o 
căsuţă mică cât o cămilă: când te uiţi la acoperişul 
ei cu hogeagul cu prichici şi la cele două ferestre 
şi la uşă cu un mic coridor de scânduri, ţi se pare 
că e un om cu o ureche lungă şi doi ochi miraţi şi 

pe cap o pălărie pleoştită cu pampon de vânător. 

Şi cu toate astea pe când alţii cu case mari nu au 
loc unde adăposti un om, că să tem de furat şi de 
microbi, căsuţa asta în timp de patru zeci de ani a 
adăpostit o familie de nouă suflete. 

"Cum asta?" m-ar întreba cineva. 
- Da, oameni buni, i-aş răspunde, in căsuţa 

ceea, pe lângă un horn cât ţine un sfert din încăpe
rea ei, crestinii acestia doi, au crescut sapte copii: 
cinci băeti 'ca niste 'zmei si doua fete dol~fane. Si pe 

' , , ' 
lângă hornul cela m-am invârtit şi eu la alţi copii 
din vecini fără să auzi cea mai mică certare din gura 
gospodarilor. Când am plecat în lume am lăsat copiii 
din vecini, unii prin şcolile primare, alţii pe la mese
ni. Când m'am întors, am găsit copii mari de nu-i 
cunoşteam acum ; unii eşiţi din şcoli, alţii însuraţi 

şi mai bătrâni ca mine. Pe moşu Grigore l-am găsit, 
cu barba mare şi cam, de, ca omul trecut cu anii, 
dar pe mătuşa llinca tot tânără şi voe bună e cu
vântul lui Dzeu şi ea îngraşă pe om. Şi uite, o lume 
îi stie pe oamenii ăstia, dar o vorbă nevuviincioasă, 

ori' ceva jignitor n~ a eşit din gura lor unul către 
altul si-au trăit cu frica lui Dzeu. Au un rând de 
icoa~e' cât ţine un perete, sub icoane e un dulapior, 
care ţine şi de masa de "tu a 1 e t ă" pentru fete, şi 
de masă de salon. De o parte al lui e un pat pe 
capre. Moşu Grigore se lua câte odată cu paharul, 
îi plăcea să cinstească în casa lui cu nevasta, cu co
piii, ba chema şi pe vecini. Băeţii lui toţi au învăţat 
să cânte cu armonica. Un băiat îi cânta. Patima lui 
era un cântec: "jidăncuţa". Atunci, se aprindea, îşi 

trăgea pantalonii în sus şi juca de unul singur, ră
sucindu-şi mustaţele şi prepuind că are şi perciuni 
si vorbea ovreieste, vre-odată asa jucând numai se 
~ita la icoane şi· sclipocind de plâns îşi făcea cruce 
si iar juca înainte. Şi cu aceste obicinuinti si elanuri 
~·a dus şi dintre noi. Şi nimenea n'a f~st' în stare 
odată să-i facă o plăcere mai mare ca asta, ca să-I 

oprească dintr'ale lui. O singură dată eu i-am adus 

ceva nou. Venind la un Crăciun acasă , acum câţiva 

ani, m-am dus ca de ob1ceiu şi pe Ia dânsu. L-am 
găsit stând pe pat. Venise de la slujbă, că trebue să 
spun, că e de vre-o treizeci de ani aprod la tribunal, 
sta înainte cu o sticlă cu obicinuitul rachiu făcut de 
dânsul cu zahăr ars şi apă. Gospodina la horn gă

tea de ale gurei, băeţii şi fetele pe celelalte două pa
turi. Candela ardea la icoane. "Bună ziua" - nuştiu 
ce - zic eu acolo Toţi se ridică: "Bine ai venit. 
Ce mai faci? ... Când ai sosit? - li, ce bine îmi pare . 
- la sezi - cu băetii am dat mâna. Mătusa llinca 

' ' ' îmi dă o pupătură dulce. - Au un dor moldoven-
cile noastre a săruta dulce, fetele mă strâng de mână 
şi mă trag să stau lângă ele. Lui Moş Grigore îi râd 
ochii în cap. Mătuşa Ilinca-şi umple un ibric cu apă 
şi-1 pune în jar. - Aşa sunt moldovenii noştri, ai 
intrat în casă, ibricul de cafea e în foc. Şi să te pue 
păcatul să faci mofturi, că nu te are mai neprieten. 
Pe urmă vine şi-o leacă de cinste şi pe urmă masă. 
Bea otravă, trebue să biei şi tu. Alminteri se mâhneşte 
foc. Nu mult - până mai vorbim - nu ştiu ce -
cafeaua e gata. Ruxanda ca domnişoară mai mare 
dă cinstea: un păhar de apă şi o dulceaţă, moşu 

Grigore începe să colinde un păh~r de rachiu prin 
casă, un altul ajunge la mine. 

- la, de ice, îmi zice el. 

Am luat. De ce să nu iau? Să-i fi zis că nu 
iau - îi ştiu obiceiul că se supără: ce, îi vin în casă 

să-i fac pe boerul? 
- Ha! îi dau eu după ce am sorbit păharul 

oţărât şi scuturând din cap : Da tare-i bre! 

- Ha-ha-ha! făcură toţi, nu eşti învăţat. 

Şi păharul umbla mereu. De odată Moşu Grigore 
se sculă de pe pat îşi trase pantalonii în sus şi ri
dicându-se de şolduri, începu să joace uitându -se 
ca de obiceiu la icoane şi făcându-şi cruce. 

- Mihai, vorbi mătuşa !!inca, zi jidăncuţa . 

- Băeţanul făcu întâi mofturi. 
- Hai, cântă îi zic şi eu, că ţi-oiu dărui vre-o 

carte de-ale mele. 
De-odată moşneagul se opri şi întinzând mâna 

după icoane, scoase cărticica mea "Povestea copilă
riei" cusută cu aţă şi mi-o arătă zi când : 

"Uite-o, toţi am citit-o. Şi o puse la loc". 

In cârticica ceea îi pomenisem pe toţi. Iar băe
ţii fuseră veseli: 

"Am cetit-o şi noi, şi am văzut că ne-ai po
menit pe toţi. Cum le ţii minte? 

- Cum poţi să le scrii. - N'ai vre-o poveste 
mata să ne spui, zise Mihai. 

- Cântă, că-ţi citesc, îi răspund eu". 
La asta băeţanul repede apucă muzica şi prinse să 
zică. 

Moşu Grigore sări ars şi prinse se joace din 
nou răsucindu-şi mustăţile ca jidanii. De odată se o-
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La fereşti cu flori de-argint, 
fn sclipiri de rază 
O copilă, ca un vis 

"Ce mai sfai ?" repetă trist 
Plopii din răscruce -
.,Noapte bună, dragul tău 
E demult sub cruce/" 

. .. Cântă firea ... simt pe-aproape 
Ap1 igul vieţii val, 
Cum la spate sur de ziduri 
Trece 'n clocot infernal ... i 

Cântă şi veghiază ... 11. 

Mări de lacrimi arginţii 
Ochii ei sfărmaru, 
De când dragul i-a plecat 
Pentru neam şi fară. 

Cântare din amurg albastru 
Sub baldachin de mărgărint, 

Din strălucirea la vrăjită 

Vai, şi clocotul acesta 
Cât de dulce-i şi vrăjit, 
Umbra zidurilor negre 
Pentru ce m'ai osândit? 

M'a 'nbrăţişat un vis de-argint ... 

A luat într'un amurg 
Drumul peste creste 

Şi-atâta mi-a zâmbil cu ochii 
Uşori ca puful unui fulg, 

Cântă firea - numai stele-i 
Uriaşul boltii arc, 
Stau pn'vind si ochii 'n lacrimi 
Nu mai pol să mi-i descarc ... Şi de-atâta vreme-acum 

Nu·i mai şti de veste ... 

Că din imbră(işarea-i dulce 
Azi n'am puteri să mă mai smulg ... 

III. 

Sună jalnic, sună rar 
Plopii din movilă: 
"Ce mai stai la geam de-acum 
Ce mai stai copilă?" 

Peste turnuri indrăsnete 
Ceru-i numai fulg de nea ... 
Ah. şi noapte-aşa de rară 
Cine şti voi mai avea 1 

Tac ş' ascult şi simt în suflet 
Clipa Jară, visul sfânt, 
Care n'o să-I mai am poate 
Niciodată pe pământ! 1 

T. MURĂŞAN 

preşte şi o dă pe plâns, apoi îşi tace cruce şi începe 
iar a juca. Râs ce am tras ... după care Mihai îmi zise: 

.,Citeşte, badie Ionică. 

Repede trimesei pe fata cea mai mică, Clariţa, 

acasă şi-mi aduse ghiozdanul meu. 
In vremea asta Moşu Grigore mai dăduse un rând 

de pahare, de sufletul tuturor morţilor şi mai trase 
un joc. Răscolind geanta luai cartea: "La han la trei 
ulcele" şi dădui să citesc, însă bătrânul grăi: 

"Astă seară mai aducem şi vin mai mutt«. Şi 

începu să joace şi mai aprins, dar băieţii sosiră. 

"Tată, lasă pe bădia lonica să citească". 
Iar el abia suflând de ostenit, se şterse la ochi 

şi se aşeză la locul obicinuit pe pat lângă dulăpior 

şi ascultă. 

Rând pe rând le citii: "Pluguşorul'', "Vacanţele", 

"Paştile copilăriei". Şi de ce citeam, de ce se liniş

teau şi se reculegeau mai mult. Moş Grigore par'că 
nici n'ar fi jucat, mătuşa !!inca încremenise cu lin
gura în mână, Mihai cu degetele pe clapele armonicei. 

Tn "Pluguşorul" era pomenită mătuşa Ruxanda, 
chiar bunica băeţilor şi mama gospodinei, care auzind 
de ea începu a plânge. Dar de-odată când le-am în
şirat ce-am pătimit la dânsa la urat, s'a şi înturnat 
pe râs şi râdea cu lacrimele în ochi. Şi aşa a urmat 
cu toate poveştile în care vreme bătrânii când spu
neam ceva duios, li se scăldau och1i în lacrimi, mai 
cu seamă moşu Grigore îşi făcea şi câteo cruce la 

icoane; iar când o dam pe ceva de haz, o dădeau cu 
toţii pe hohot: Ha-ha-ha! Şi bătrânii îşi ştergeau la
crimile cu mâneca cămeşi1, pentru a şi le face altele . 
Mă rog era o comedie în seara aceea. 

Dupăce sfârşii, mătuşa llinca se ridică de la 
vatră şi veni la mine şi se uită lung-lung în ochii 
mei, de par'că atunci ar fi vrut să mă cunoască şi 
mă întrebă: 

"Tot, dta, ai scris asta? 
- Eu", i-am răspuns. 

"Ferice de dta, şi de JUpâneasa sa Domnica -
O-zeu s'u ierte, - că te-a făcut". 

Şi toţi rămaseră gânditori. Moş Grigore par'că 

se trezise. - Iar ceialalţi îşi şopteau: "Vai, frumoase-i .. " 
Când gospodina grăi: 

"Grigore mai ai ceva în sticla ceea, nu mai joc1? 
- Nu mai joc", răspunse el . .,ce am auzit în 

seara asta, face mai mult ca cea mai bună băutură: 

m'am îmbătat de ce am auzit şi trăiesc în sufletul 
meu. De amu, ha1 şi-om ospăta şi ne-om culca. Ce 
ne mai trebue petrecere. Gata e mâncare a ceea? 

- Pune masa, Celoriţă", zise gospodina. 
"Lasă să mă duc s'o aduc eu", îi taie vorba 

Vasile, băetanul cel mai mijlociu. 
Şi de-afară veni cu un fund mare pătrat şi cu 

o capră cum au unii bragagii de cei ce umblă pe 
uliţi cu cofeturi, pe care des.::hizându-o, puse fundul 
şi gata masa, 
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După ospătare, nu şi nu, să mă culc la dânşii, 

şi să mă culc că nu mă lasă să mă duc acasă. 
Abia am scăpat pe dânşii. lnsă , de seara ceea 

intotdeauna m-oi aminti cu dragoste, că deşi n'am 
avut împrejurul meu critici şi scriitori de soi, dar 
m'au judecat neşte oameni, cari în loc de orice învă
ţătură au judecată şi bunul simţ. 

Il. 
Şi, dela asta a mai trecut vreme în care mi-a 

ajutat O-zeu de am putut să-mi văd mai des bor
deiul şi pe bătrânul meu părinte şi am putut spre 
desăvârsita mea multumire sufletească să stau mai 
des de ~orbă şi cu v~cinii. Dar de câteori ajungeam 
acasă spre mâhnirea şi pustiirea sufletului meu, au
zeam şi de câte-o lipsă din ei. Întâi s'a dus Moşu 
Toader al Grecii, bărbatul Ruxandei, un moş alb la 
păr ca oaia şi plin de voe bună şi tare cuminte şi 

cinstit, apoi mătuşa Acsinia, mama mătuşei Ruxandei; 
în alt an, bătrâna, fata ei ; în alt an o fată de a bă
trânicăi istia; în altul un băet, bădiţa Alexandru, tare 
cumsecade şi blând om, în care vreme Moş Grigore 
slăbea din ce în ce mai mult par'că îl apăsa ceva 
in jos: paşii îi sovăiau, desi nu se dădea albit. La 
un Crăci~n. acu~ un an , ~i-a spus că a fost greu 
bolnav, a avut apă la plămâni dar că mai bine şi 

mi-a spus, că de ce nu scriu la gazetele unde am 
cunoştinţă, ceva de soartea aprozilor de tribunale, 
că muncesc până nu mai pot şi mor de umblet şi 

nu ies cu nici o pensie. Totuş nu-şi uită ale lui, că 
numai ce am văzut că din obicinuitul dulăpior scoate 
sticla cu beutură înroşită de zahăr ars. 

Am vrut să scap. Am zis că nu iau, dar ţi-ai 

găsit; până n'am luat vr'o două trascăuri de mi-au 
trozni! măselele, n'am scăpat. Şi mai cu vorba, mai 
cu păharul, moş Grigore se cheful şi porunci lui 
Mihai, să i se cânte "jidăncuţa", la care par'că în
tineri, se îndreptă de şele şi răsucindu-şi mustăţile, 

îsi saltă pantalonii în sus si prinse să joace inchi
~ându-se la icoane şi făcându-şi cruce plângând. 

Eu am plecat iar, dar venind anul ăsta, la Paşti 

acasă, l'am găsit bolnav greu. Am cercetat de cei din 
casă şi mi-au spus că ii atăcat şi nu mai scapă. Puţin 

am stat de vorbă cu dânsul, şi deşi era slab tare, 
totus trăgea nădejde să se facă bine. Iar, acum, două 
luni' primii vestea că s'a petrecut dintre noi. 

Asta par'că mi-a rupt o parte din inimă, din 
obi c inuinţa de a nu mă vedea singur pe lume. 

E o taină şi asta pentru noi oame111i. De aceea 
Dumnezeu leagă doi oameni unul de altul, ca în locul 
prietinilor, a familiei lui duse, să-şi facă el alta familie, 
care să-i împlinească golurile bucuriilor pierdute în 
altă parte. Şt eu n'am făcut-o ; iar, azi, eu par'că-s 

mai singur pe lume. De acum, n'oi mai vedea pe moş 
Grigore, n'ot mai mai vorbi cu dânsul. Unde s'a dus? 
A. lăsat atâtea bunuri: familie care îl iubea, dtagostea 

vecinilor, slujba lui şi s'a dus să putrezească când 
putea să mai trăiască spre hucuria celor din jurul 
lui. Acuma, par'că nici nu mă mai trage aşa inima 
să mă duc acasă. Dar când oi mai pierde ce mai 
am ca rude, vecini şi cunoscuţi, cum va fi? Par' că 
mă văd cel mai nenorocit dintre oameni. N'aş mai 
putea trăl. Eu nu mă mai impac cu lumea şi obiceiu
rile de azi. între mi.ne şi ea: e o notă descordantă. 
Felul cum îşi duce lumea vieaţa, tineretul, e o nebu
nie, e o fugă nebună purtată de un miraj , de o filo
zofie înşerătoare care nu are nimic în ea decât con
sumarea mai repede a cărbunelui vieţei. E plăcerea 

şi realizarea dorinţelor, cu orice mijloace, e profeţia 
mincinoasă a vremei de apoi. Vieaţa dela început îţi 

făgădueşte atâtea. O lume aleargă sbuciumată în urma 
fâlfăirilor ei albe şi când colo ai ajuns, în loc de 
pâne, găseşti pietre şi în loc de apă, vasul gol. Te 
trimete la mare, că acolo's averile lnecate. Acolo, e 
atâta avere pe fundul ei, dar nu-i apă. Marea a secat. 
Iar aur, aurul nu e pâne şi mori de foame acolo. Eu 
am trăit în altă lume care avea ceva mai statornic, 
mai plin de poezie şi taina dumnezeiască la temelia 
vieţei ei. Eu, trăind cu dânşii m'am învăţat să pre
ţuesc toate însuşirile pe care ei se întemeiau pentru 
ducerea mai departe a vieţei. Ei mi le-au sădit în 
suflet, m'au hrănit şi cu dânsele trăesc astăzi, şi pe 
dată ce pier unul câte unul din aceşti preţuitori mari 
şi dascăli ai apucăturilor mele, eu în mijlocul sbuciu
mului acestuia nesocotit şi fără vreme, în mijlocul 
femeilor pierdute, eu care nu le pot vedea lălăindu-se 
în toată destrăbălarea, sunt singur, un nenorocit, un 
apostol în pustie, un om care e vrednic de un somn 
vecinic, căci chiar de-ar fi cu putinţă ca prin semne 
matematice să rezolv problema falsă pusă de atâţia, 

toţi mi-ar spune: "Ţi-e somn, du-te de te culcă!" Şi 
gânditor şi abătut mi-oi răzăma fruntea să nu cad şi 

oi pleca. Unde? Nicăiri! Căci oi fi singur, un osândit 
care ar fi fost bine să se stângă înaintea tuturor. 

C9ânfece 
Do rei. 

Cu ochii verzi, cu mers ales, 

Cuminte dar-voioasă, 

Ah, mama te-a văzut ades 

Şi-a spus că eşti frumoasă. 

Eu firea ei o moştenesc 

Şi inima întreagă 

Şi-acum eu biei mă prăpădesc 

Că prea eşti mamii dragă. 
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O, dacă lacrimile vin 

Să-mi tremure 'n pleoape 

Şi izvorăsc ca din senin 

Atunci când fericit te jin 

De sufletu-mi aproape, 

Să nu te miri, nici să gândeşli 

Că plâng înfrângeri grele: 

Plâng numai ca să-ţi oglindeşti 

Zâmbirile copilăreşti 

In lacrimile mele. 

NICHIFOR CRAINIC. 

CRIMA LUI 
SYLVESTRE BONNf\RD 
Roman de AHATOLE FRANCE - Trad. de VASILE STOICA 

- ~ -

Cu ce surpriză, cu ce înduioşare, cu ce tulburare 
sufletească cetii înştiinţarea asta, pe care n'o pot tran· 
scrie, fără ca să-mi tremure mâna: 

,. Legenda de aur, de Iacob de Genova (Iacob de 
Voragine}, traducere franceză, în 4° mic. 

"Manuscrisul acesta, din veacul al XIV-lea, con
ţine afară de traducerea destul de completă a celebrei 
opere de Iacob a Voragine: 1. Legendele sfinţilor Fer· 
reol, Ferrution, Germain, Vincent şi Droctovee; 2. O 
poemă despre Miraculoasa îngropare a Sfântului Ger
main d'Auxerre. Traducerea, legendele şi poema a· 
ceasta sunt datorite clericului Jean Toutmouille. 

"Manuscrisul e pe pergament. Conţine un mare 
număr de litere împodobite şi două miniaturi fin exe· 
cuta te, însă într' o stare rea de conservare; una înfăţi
şează Curăţirea Fecioarei, iar ceealaltă încoronarea 
Proserpinei". 

Ce descoperire! Fruntea mi se acoperl de su
doare şi ochii mi se împainjeniră. Tremuram, roşiam, 
şi ne mai putând vorbi, simţiam nevoia de-a ţipa. 

Ce comoară 1 De patruzeci de ani studiez Galia 
creştină şi cu deosebire această mănăstire glorioasă 

din Saint·Germain-des-Pres, de unde eşiră acei regi
călugări, cari întemeiară dinastia noastră naţională. Ei 
bine, cu toate că descrierea era vinovat de neîndestu
litoare, pentru mine era vădit lucru, că manuscrisul a
cesta provenia din pomenita mănăstire. Totul mi·o do
vedia: legendele adăugate de traducător priviau toate 
cucernica ctitorie a regelui Childebert. Cu deosebire 
semnificativă era legenda Sfântului Droctovee, căci era 
legenda întâiului stareţ al dragei mele mănăstiri. Poema 
în versuri franceze despre îngroparea Sfântului Germain 
mă ducea în însaş naia venerabilei basilice, care fusese 
inima Galiei creştine. 

Legenda de aur e prin sine însaş o operă vastă 

şi încântătoare. Iacob de Voragine orânduitor al or· 
dului întemeiat de Sfântul Dominic şi archiepiscop de 
Genova, adunase în veacul XIII. tradiţiunile, ce priviau 
sfinţii bisericei catolice şi alcătui din ele o colecţiune 
aşa de bogată, încât toată lumea exclama prin mână
stiri şi prin castele: "Asta·i legendă de aur!" Legenda 
de aur e bogată mai ales în vieţi de ale sfintilor ita
lieni. Galia, Germania, Anglia nu prea au loc într'însa. 
Voragine şi pe cei mai mari sfinţi ai apusului îi vede 
numai, ca printr'o negură gheţoasă. Aşa că traducătorii 
acvitani, ger:nani şi saxoni ai legendarului s'au nizuit 
apoi, să adauge şi vieţile sfinţilor lor naţionali. 

Am cetit şi am colaţionat multe manuscrise de 
ale Legendei de aur. Cunosc pe cele descrise de sa· 
vantul meu coleg dl Paulin Paris, în frumosul său ca· 
talog despre manuscrisele dela biblioteca regală. Mai 
ales două mi-au pironit atenţia. Unul e din veacul XIV 
şi conţine o traducere de Jan Belet, celalalt, mai tâ
năr cu un veac, cuprinde versiunea lui Jaques ViR"nay. 
Amândouă provin din fondurile "Colbert" şi au ajuns 
pe poliţele acestei glorioase Colbertine prin strădaniile 
bibliotecarului Baluze, căruia eu nu-i pot rosti nici nu
mele fără a·mi descoperi capul, căci în veacul acesta 
de giganţi ai erudiţiei, Baluze e aşa de mare, încât 
stai uimit. Cunosc un codice foarte ciudat din fondu
rile Bigot; cunosc şaptezeci şi patru de ediţii tipărite, 

începând cu străbuna lor, ediţia gotică de Strasbourg, 
care fu începută în 1471 şi terminată în 1475. Dar nici 
unul dintre manuscrisele acestea, nici una dintre edi· 
ţiile acestea nu conţine legendele sfinţilor Ferreol, Fer· 
rution, Germain, Vincent şi Droctovee, nici una nu 
poartă numele lui Jean Toutmouille, nici una insfârşit 
nu-şi are obârşia in mănăstirea Saint·Germain-des-Pres. 
Asemănate cu manuscrisul descris de d. Thornpson 
toate sunt paie asemănate cu aurul. Vedeam cu ochii, 
atingeam cu degetul o mărturie sigură despre existenţa 
acestui document. Dar cu documentul însuş ce s'a în
tâmplat? Sir· Thomas Raleigh îşi sfârşise vieaţa pe ma
lurile lacului de Como, unde·şi dusese şi o parte din 
nobilele sale bogăţii. Pe ce mâni vor fi încăput ace· 
stea după moartea elegantului amator? Pe ce mâni 
va fi încăput manuscrisul lui jean Toutmouille? 

- De ce, mă întrebai, de ce-am mai aflat, că a· 
ceastă carte preţioasă există, dacă nu poate fi a mea, 
dacă n'o pot vedea niciodată? M'aş duce s'o caut şi 

în inima Africei şi în gheţurile polului, dacă aş şti că-i 

acolo. Poate-i păstrată de vreun biblioman gelos în 
dulap de fier, sub trei lăcate, poate mucezeşte în po· 
dul vreunui ignorant] Cine ştie? Tremur la gândul, 
că poate filele ei smulse acopăr borcanele de crasta
veţi ale vreunei bucătărese. 

30 August 1!>50. 

O căldură copleşitoare îmi domolia paşi i . Trecui 
dealungul parapetelor de pe cheiurile de nord şi în 
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umbra căldicică prăvăliile de cărţi vechi, de stampe şi 

de mobile bătrâneşti îmi încântau ochii şi-mi vorbiau 
la suflet. Cercetând şi frunzărind, gustai în treacăt nişte 
versuri foarte sunătoare ale unui poet al Pleiadei, a
runcai o privire asupra unei mascarade elegante de 
Watteau, măsurai cu ochii o sabie pentru două mâni, 
nişte chirase de oţel pentru apărarea grumazilor şi un 
coif. Ce coif gros şi ce platoşe grea, Doamne! Haine 
de uriaş! Nu, carapace de insectă! Oamenii de pe a
tunci erau împlatoşaţi, ca gândacii; slăbiciunea le era 
înlăuntru. Astăzi dimpotrivă: puterea ne este înlăuntru 
şi e slab trupul în care locueşte sufletul acesta bine 
armat. 

lată pastelul unei dame de pe vremuri; figura·i 
ştearsă, ca o umbră, zimbeşte; şi se vede o mână în 
mănuşi ajurate ţinând pe genunchii de catifea un căţel 
încărcat de panglici. Chipul acesta mă umple de o tri
steţă plină de farmec. Râdă de mine cei, cari n'au în 
suflet nici un pastel aproape şters 1 

Ca şi caii, când simt grajdul, aşa-mi grăbesc şi 

eu paşii în apropierea locuinţei mele. lată coşniţa ome
nească, în care-mi am şi eu celula, ca să destilez în
trânsa mierea, niţel acră, a erudiţiei. Pornesc cu pa
sul greoiu în sus pe scară. Câteva trepte încă şi-s la 
uşe. Descopăr însă, mai mult ghicesc decât văd, o ro
chie care coboară cu un foşnet de mătase. Mă opresc 
şi mă lipesc de parmaclâc. Femeea, care vine, e cu 
capul gol; e tânără, cântă; ochii şi dinţii îi strălucesc 

în umbră, căci râde şi cu gura şi cu privirea. E de 
sigur una dintre vecine, una dintre cele mai intime. Şi 
ţine în braţe un copilaş frumos, un băieţaş în pielea 
goală golişoară, ca fiiul unei zeiţe; cu o medalie atâr
nată cu un lănţişor de argint la gât. Îl văd sugându-şi 
policarul şi privindu-mă cu ochii lui mari deschişi în 
faţa acestui univers nou pentru dânsul. Mamă-sa mă 

priveşte într' aceea cu un aer misterios şi şăgalnic; se 
opreşte, roşeşte, mi se pare, şi-mi întinde mica crea
tură. Copilaşul are o cută între pumnişor şi braţ, şi o 
cută la grumaz; iar din cap până în picioare e numai 
gropiţe, cari zimbesc în trupşorul lui trandafiriu. 

Mamă-sa mi-I arată cu mândrie: 
- Aşa-i, domnule, imi zice cu un glas melodios, 

aşa-i, că-i frumos copilaşul meu? 
Îi apucă mânuţa, i-o duce la gură, apoi îi con

duce spre mine degeţelele-i trandafirii, zi când: 
- Bebe, trimite domnului un sărut, dragă, dom

nul e bun, nu vrea să ducă frig copiii cei mici. T ri 
mitc · i un sărut! 

Şi strângând mica făptură în braţe se şterge de 
dinaintea mea cu iuţeala unei pisici şi se perde într'un 
coridor, care, socotind după miros, duce într'o bu
cătărie. 

Eu intru în locuinţa mea. 
- Tereso, cine-i femeea asta tânără, pe care o 

văzui acum pe trepte cu capul gol şi cu un copil fru
mos în braţe? 

Şi Teresa îmi răspunde, că-i doamna Coccoz. 
Mă uit lung in tavan, ca şi când aş căuta ceva 

lumină. Teresa îmi pomeneşte de colportorul acela mi
cuţ, care-mi aduse, anul trecut, calendare, învremece 
nevastă- sa eră în chinurile naşterii. 

- Iar Coccoz? întrebai. 

Mi se răspunde că n'o să- I mai văd. Bietul omu
leţ fusese pus sub glie, fără să ştiu eu şi fără să ştie 

mulţi alţii, la puţine zile după fericita deslegare a ne
veste-sii. Aflai că s'a mângăiat biata văduvă; făcui deci 
şi eu ca dânsa. 

Dar Tereso, întrebai iară, doamna Coccoz, nu 
duce ea lipsă de nimic acolo în pod? 

- Aţi face o boacănă cât dvoastră, domnule, 
dacă v'aţi mai bate capul cu făptura asta. Din pod i 
s'a dat drumul, coperişul e dres. Dar ea tot acolo a 
rămas, cu toate ameninţările proprietarului, girantului, 
portarului şi portărelului. Par'că i-a fermecat pe toţi. 

O să plece ea din pod, când îi va veni, să plece, dar 
o să plece in trăsură. Eu v'o spun asta, domnule. 

Teresa se cugetă o clipită; apoi rosti gravă sen
tinţa: 

"Faţa frumoasă e blestemul cerului". 
Cu toate că ştiam cu siguranţă, că Teresa in pri

măvara ei a fost urâtă şi lipsită de orice farmec, ta
tuş ridicai capul şi zisei cu o răutate detestabilă: 

He! he! Tereso, am aflat eu, că şi cita ai a
vut o faţă frumoasă, pe vremea dtale. 

Să nu işpiteşti pe nime în lumea asta, mc1 pe 
cea mai sfântă fiinţă. 

Tere sa plecă ochii şi răspunse: 

- Fără să fiu, ceea ce se zice frumoasă, plăceam 
şi eu unora. Şi de voiam, puteam face şi eu ca celelalte. 

- Cine ar îndrăsni să se îndoiască? Dar ţine 
bastonul şi pălăria. Mă pun, să cetesc câteva pagini 
din Morezi, ca să mă recreez. Dacă mă pot încrede în 
simţul meu de vulpe bătrână, astăzi o să avem de cină 
o puică minunat gătită. Dă-ţi toată silinţa cu gătitu l 

acestei zburătoare vrednică de toată stima şi cruţă pe 
deaproapele, ca să ne cruţe şi el pe noi: pe dta şi 

pe bătrânul dtale stăpân. 
După ce isprăvisem ce-aveam de spus, începu! sa 

urmăresc ramurile încâlcite ale unei genealogii princiare. 

- urmează -

Cititi splendidul roman Misterulll 

poetulu i" de Anlonio "Fogazzaro. 1 
Editam' "Ub,ări<i S. Bom<mi,a", 11 
Orăştie. - Preţul 2 coroane, franco. U__ 
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Cărti literare 
' 

• nout. 
Depozit la "Librări a S. Bornemisa" în Orăştie.-

Gh. Stoica: Alte vremi, povestiri . 
Ion Agârbiceanu: Schije şi povestiri 
Al. Ci ura: Amintiri . 
l. Dragoslav: Volinfirii 
L. Rebreanu: frământări 
V. Eftimiu: Poemele singurătălii . 
A. fogazzaro: Misterul Poetului, roman 
SI. Lazăr: Floarea Betuliei, roman . 
S. Bornemisa: Almanahul scriitorilor dela noi 
A. Hamat: Noua lege militară 
E. Borcia: Versuri fluşturate . . . . . 
S. Bornemisa: Cele mai frumoase, poezii poporale . 
H. P. Petrescu: Văduvioara şi alte şase monoloage 
Gh. Adamescu: Istoria literaturii române 
Rădulescu-Codin: făt-frumos, poveşti • 
1. Clarelie: Drapelul, povestire Irad. de Z. Bărbulescu 
1. Agârbiceanu: D<!toria, nuvele şi schije 
J. Răşcanu: Poveştile lui Perraull 
Carmen Sylva: Poveşlile unei Regine 
V. Conta: Încercări de metafizică . . 
M. Maeterlinck: Sora Bealrice. Miracol, 3 acte lr. Minulescu 
O. Stern: Bulgaria sângerândă 
Honore de Balzac: O afacere întunecoasă 
R. Bringer: Spiomi lui Napoleon 
\Vc:>1lo: r. li : Primii 1'11 teri ;11 i 111•ă 
Ellimiu V.: fn temnijele Slambululut 
Onoto Valana: Priveghitoarea Japoneză 
Memoriile lui Napoleon . 
Anghel C: Răscoalele din 1907 . 
Domnia şi detronarea lui Cuza-Vodl! 
Eroii Unirii: Jertfa lui C. Negri 
Jubirile lui Napoleon . . 
O curtezană pe tron 
Marchiza de Pompadour 
Napoleon în Rusia 
Memoriile Dnei Steinheil 
Don )uan Rege 
Crimele teroarei . 
Lacroix 0.: Puiul Vulturului, prelucrată de D. Jacobescu 
Dr. G. Stănculescu: Boalele ochilor şi îngrijirea lor. 
Gârbovi cea nu şi Chelariu: Snoave 
Eugen Todie: Robii pl!mântului . . . . 
Sf. J. Constantinescu: Din problemele educajiei 
H. Becher Stowe: Coliba lui Moş Toma, roman 
Al. Caza ban: Rozica 
Ohnel : Jale şi bucurie 
T. Liviu: Războiul Romanilor cu Haniballr. N. Pandele, 1 Il 
Courfeline G.: Învingeri strălucite, piesă într'un act, lo-

calizată de Horia P. Petrescu . 
Micul mincinos, comedie în 2 acte, local. de Bujorel . 
Mirande: Zoe, comedie într'un act . 
Wilde O.: Nuvele, Irad. de Dr. 1. Broşu 
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- Pentru porto si'/ se trimită deosebit 10 -30 bani de fiecare carte. 

- Porto 1ecomandat cu 25 bani mai mult. 
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Colectiile 
' 

" 
C osinze11ii" 

de pe an u 1 1. şi II. se 
pot comandă dela admi-
nistraţia revtstei pentru 
::suma de cor. 15'- :: 

Abonajii noştri noi, cari doresc 

să albl! revista noastrl! dela în-

<:eput, le capl!tl! amâi1două colec-

pile pentru suma de 13 coroane. 

1 J 1 1 ' 

1 f f ' ' 1 
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Depozit românesc 
=de= 

PIANE şt ARMONIURI 
in Sibiiu, str. Cisnădiei 7. 

Piane şi pianine din cele mai 
bune fabrici din Austria şi Ger
mania, în nuc mat sau poleit, In 
lemn negru. mahagon, palisandru 
veritabil, constructiune modernă, 
cadru pancerat, agrafe, moderator 
etc., - se pot cumpăra cu preţ 
foarte favorabil în depozitul 
meu. Transportul şi pachetarea 
sunt gratuite. Şcoalele, reuniu
nile de cântl!ri şi alte institutii 
culturale primesc favor special. 

Armoniuri de şcoală 
bune şi solid lucrate. 

Rog ~pnjinal onoratulu1 puhhc român. 

lh 

Cu d t-tln'!li ti ilnl: 

TIMOTEI POPOVICI, 
prof~sor Ul) muz1că 

Sibiiu-Nagyszeben 
Slrada C1snfid•ei 7 
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